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ABSTRAKT 

Bakalářská práce je zaměřena na problematiku prostituce. Teoretická část se zabývá teoretic-

kými přístupy k prostituci, charakteristikou účastníků prostitučního chování, důvody existence 

prostituce, prostitucí na území České republiky, trestnou činností, psychopatologickými a so-

ciálně patologickými jevy souvisejícími s prostitucí, dopady prostitučního chování a prevencí 

prostituce. 

Hlavním cílem praktické části bakalářské práce je charakterizovat ţivotní styl osob vyko-

návajících prostituci a porovnání praktických poznatků s teoretickými východisky. 

Klíčová slova: prostituce, legislativa, sociální péče, trestná činnost, sociálně patologické jevy, 

dopady prostituce, prevence   

 

 

 

ABSTRACT 

The thesis is focused on the issue of prostitution. The theoretical part deals with theoretical 

approaches to prostitution, prostitution behavioral characteristics of participants, the rea-

sons for the existence of prostitution, prostitution in the Czech Republic, crime, psychopa-

thological and socio-pathological phenomena associated with prostitution, prostitution im-

pacts behavior and prevention of prostitution. 

 The main aim of the practical part of the thesis is to characterize the lifestyle of people 

carry-prostitution cause limited recovery and comparison with theoretical knowledge, 

practical thesis. 

 Keywords: prostitution, legislation, social welfare, crime, social pathologies, the effects of 

prostitution, prevention 



Mé poděkování patří Mgr. Milanu Smolovi za poskytnuté cenné rady a odborné vedení 

práce. 

 

Motto: 

„Teorie o tom, ţe prostituce je nejstarší řemeslo na světě, je pouhé úsloví. Lidé, kteří rádi 

překrucují dějiny, tento nesmysl prosazovali a tvrdili, ţe prostituce je univerzální a ţe je 
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ÚVOD 

Prostituce je společensky diskutované, avšak stále tabuizované téma. Prostituce ţen je sice 

realita kaţdého dne, obklopuje nás, a přesto ji jako laici nevnímáme v dostatečných inten-

cích. V rámci svého ţivota se kaţdý z nás mnohokrát potkal s nabídkou různých sexuálních 

sluţeb, které se denně nabízí formou reklam v televizi, rozhlasu či tisku, odkazů erotických 

sluţeb na webových internetových stránkách nebo nás přímo lákají billboardy, blikající 

vývěsky nebo svíticí různobarevné poutače a světýlka růţových domů, na kterých čteme 

nápisy Night Club s názvy Moulin Rouge, Emanuela, Alibaba, Růţová vila, nebo Extáze. 

Všechna tyto lákadla přecházíme víceméně bez dalšího povšimnutí, neboť většinou nemá-

me potřebu sluţeb těchto institucí nějakým způsobem vyuţívat. Aţ poté, co jsem se v jed-

nom z erotických klubů v rámci teritoria mého profesního působiště ocitl při šetření a pro-

věřování oznámené kauzy majetkového charakteru ve vztahu provozovatel zařízení versus 

nespokojený klient, přičemţ jsem se dostal přímo do dějiště provozování sexuálních sluţeb 

i s přímým kontaktem jejich poskytovatelek, přistihl jsem se, jak si kladu otázky: Kdo asi 

uvnitř nočních klubů pracuje? Co je to za ţeny nebo dívky a jaké asi jsou? Proč se vlastně 

prostitucí ţiví? Jaký ţivot kromě prostituce ţijí? Mají své rodiny, partnery či děti a prosti-

tuce je pro ně jen výdělečnou činností jako zdroj obţivy? Jsou pro nás zavrţeníhodné nebo 

je můţeme stavět jako osoby nám rovné? Měli bychom cítit pohrdání, vztek, pochopení 

nebo lítost vůči těmto ţenám? Je vůbec nutné se o ně zajímat? I kdyţ jsem se v tomto pro-

středí pohyboval ještě určité časové období, k odpovědím jsem se nedopracoval, neboť 

důvod mé návštěvy v night clubech byl úplně jiný a musel jsem se věnovat mým profesním 

záleţitostem, pro které jsem byl do těchto prostor vyslán. Vesměs se tak dělo v denní, pro 

běţné občany běţné pracovní době, kdy prostitutky zrovna proţívaly dobu odpočinku a 

většinou spaly nebo byly mimo provozovnu, takţe jsem s nimi komunikoval v minimálním 

rozsahu. Z tohoto důvodu bych se chtěl tedy věnovat právě tomuto tématu, abych si pro 

sebe a nejen pro sebe tyto otázky zodpověděl.  

Právě proto jsem opětovně navštívil všechny tzv. „veřejné domy“, kde jsem jiţ někdy byl a 

začal jsem celé dění v nich vnímat z jiného, k těmto účelům zvoleného pohledu, tedy 

z pohledu samotných prostitutek. Teprve nyní jsem získal vlastní zkušenosti na jaké bázi 

prostituce existuje a zjistil jsem, ţe dokonce i dobře prosperuje. Dívky či ţeny se zcela 

dobrovolně nabízí, neboť tam, kde je nabídka, bývá i poptávka, kterou tvořili muţi různých 

věkových kategorii.  Aţ zde jsem si uvědomil společensky rozměr mnou zjištěné reality, 
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kdy je zcela zřejmé, ţe prostituce je jev sociálně patologický. Primárním cílem v rámci 

realizace bakalářské práce bylo na problematiku prostituce nahlédnout více z hlediska hu-

mánního a osobního, zvláště pak provedeným výzkumem odkrýt, kdo se skrývá za pojmem 

prostitutka, který je stigmatizujícím označením těchto lidských bytostí, jaké je jejich rodin-

né prostředí, přistup k vlastnímu zdraví, motivace k prostituci a provést analýzu ţivotního 

stylu ţen a dívek, které se dobrovolně rozhodly ţivit prostitucí.  Současně sekundárným 

záměrem práce bylo poskytnout náhled do historie prostituce, podat informaci o aktuálním 

stavu legislativy v rámci prostituce v České republice.  Stěţejným cílem výzkumu, jenţ byl 

proveden za pomocí výzkumného šetření formou dotazníků, bylo provést analýzu filozofie 

a ţivotního stylu dívek a ţen, které se ţivit prostitucí dobrovolně rozhodly, se zaměřením 

na motivaci k prostituci, jejich rodinné prostředí, názory na postoje společnosti, jejich am-

bice v profesní oblasti a přístup k vlastnímu zdraví. 
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I.  TEORETICKÁ ČÁST 
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1 TEORIE A CHARAKTERISTIKA PROSTITUCE  

Významným aspektem zdravé společnosti je i její reprodukce, s čímţ přímo souvisí i sexu-

ální ţivot jedince. Sama společnost za účelem regulace zpětně reaguje na projevy a formy 

v rámci lidské sexuality vytvářením obligatorních norem či automatizovaných vzorců cho-

vání. Tímto způsobem se pak poměrně výrazně daří v sociální rovině stabilizovat sexuální 

chování jednotlivců či společenských skupin. Zřejmě nejrozsáhlejším a zcela určitě nejstar-

ším sociálním jevem, jenţ normy sexuálního chování porušuje, je prostituce, čili poskyto-

vání sexuálních sluţeb za platidlo nebo jinou protisluţbu.  Globálně je prostituce vysvětlo-

vána a v obecném pojetí společnosti i brána jako vztah zákazníka, muţe a poskytovatelky 

sexuálních sluţeb, prostitutky, tedy osoby ţenského pohlaví. 

Z hlediska komplexního pochopení problematiky je nutné vysvětlení pojmů, které se mezi 

prostitutkami a jejich klienty často vyskytují, a které jsou uţity v této práci, zejména slan-

gové výrazy, a to: prostituce, promiskuita, bordel, bordelmamá, call – girl, kuplířství, atd. 

Nedílnou součástí je taktéţ motivace osob, které je k prostituci dovedla.  

1.1 VYMEZENÍ ZÁKLADNÍCH POJMŮ 

Prostituce 

Prostituce je slovo pocházející z latinského slova prostituere, coţ znamená stát venku na 

ulici, ukazovat se na odiv, nabízet se k veřejnému smilstvu (Capponi, 1994). Matoušek 

(2003, s. 197) definuje prostituci takto:  „Prostituce je poskytování sexuálních sluţeb, které 

souvisí s uspokojováním sexuálních potřeb zákazníka za úplatu nebo za jinou protisluţbu. 

Nemusí jít vţdy nutně o peníze, a je provázena častým střídáním partnerů. Prostituci mo-

hou provádět ţeny, muţi i homosexuálně zaměřené osoby obou pohlaví.“ Můţe se tedy 

vyskytovat prostituce heterosexuální, homosexuální, bisexuální a transsexuální. Ve všech 

případech je však hlavním zákazníkem muţ. 

Chuť na sex ze strany muţů ztotoţněna v neosobním pohlavním styku je hnací sílou prosti-

tuce. Na základech biologické stránky sexuální motivace je poptávka po sexuálních sluţ-

bách formou prostituce velmi vysoká. Anonymní sex za peníze je v současné konzumní 

společnosti povaţován za typickou muţskou potřebou.   Chmelík (2003, s. 55) pojem teo-

reticky vymezil jako: „ Prostituce je oázou svobody, kde muţ můţe realizovat své promis-

kuitní tendence a uspokojovat své sexuální potřeby bez trvalých závazků. Ţena za své sluţ-

by dostane zaplaceno a tím obchod končí.“  
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Promiskuita  

V případě, ţe jedinec často střídá sexuální partnery většinou bez citového vztahu nebo vět-

šího výběru, jedná se o sexuální promiskuitu. Častěji se však jedná o specifický neurotický 

symptom  neţ jako následek  nadměrného sexuálního chtíče. Jak zmiňuje Zvěřina (2004, s. 

15), neregulovaná promiskuita neexistuje nikde v přírodě, kdyţ tvrdí, ţe:  „Představa o 

tom, ţe v pravěkých lidských společnostech vládla jakási prvotní neregulovaná promiskui-

ta, není zřejmě správná. Neregulovaná sexualita neexistuje totiţ nikde v přírodě. I ţivočiš-

né druhy, stojící evolučně hluboko pod člověkem, vytvářejí dobře organizovaná společen-

ství s fungujícím usměrňováním sexuální aktivity svých členů. V tomto smyslu můţeme re-

gulaci sexuálního chování povaţovat za základní sociální jev u všech ţivočišných druhů, 

které ţijí ve větších skupinách.“  

 

Bordelmamá 

Ač zastaralé, nicméně v mnoha podnicích dosud uţívané, lidové označení manaţerky ne-

věstince (Capponi, 1994).  V minulosti většinou začínaly kariéru jako prostitutky a poté, co 

převzaly nevěstinec, jiţ profesi prostitutky nevykonávaly. Ţenský bordelový manaţer je 

znám i jako madam nebo shimp. V dnešní době se pojem bordelmamá vztahuje ke kuplíř-

ce.  

 

Pasák 

Je organizátorem prostituce na ulici. Pasáci k prostituci často zneuţívají zranitelné ţeny a 

mladé dívky, které utečou z domu. Zpočátku se nabízejí jako milovníci nebo druzí otcové, 

ale poté, co přivedou ţenu k prostituci, často pouţívají fyzické násilí a závislost na jeho 

osobě udrţují zejména prostřednictvím vyvolané drogové závislosti prostitutky. Jsou také 

obyčejně překupníci drog. Pasákem je však označován i manaţer bordelu v muţské podo-

bě.  

 

Bordel   

Bordel je vulgárně nevěstinec.  Ve středověku se jednalo o ţenský dům, umístěný poblíţ 

přístavu,  řeky nebo městského příkopu, označený červenou lucerničkou. V druhé polovině 

16. století přestaly sluţby provozovat ze strachu před syfilidou, zavlečenou z Ameriky, a 

místo nich byly postupně zakládány luxusní bordely určené pro aristokraty. V 18. a 
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19.století kromě luxusu nabízely i velké mnoţství sexuálních variant. V bordelech na roz-

díl od hodinových hotelů všechny prostitutky bydlí. 

 

Call–girl 

Prostitutka, jenţ vykonává své řemeslo na základě telefonické objednávky ze strany klien-

ta, buď ve svém bytě nebo dle jeho  poţadavku (Caponni, 1994). Call – girl často spolupra-

cují s provozními zaměstnanci hotelů, kteří činí zprostředkování sluţby. Vzhledem ke sku-

tečnosti, ţe se jedná o dívky či ţeny obecně kultivovanější, patří k vyhledávané a lépe ho-

norované skupině prostitutek.  

 

Eskort servis 

Je obdobnou sluţbou jako call – girl nebo call- boy v případě muţského prostituta, kterou 

kluby poskytují. Dívky z klubu na zavolání přijedou na místo určené zákazníkem (hotel, 

byt), kde poskytnou stejné sluţby, jako poskytují v klubu. Poskytovatelé eskort servisu 

mohou klientům nabídnout i diskrétní doprovod, diskrétní společnost, hotel eskort, eskort 

domů, city eskort či společenský doprovod. 

1.2 DRUHY A FORMY PROSTITUCE 

Prostituci je moţno členit různými způsoby např. dle místa výkonu, organizační formy na 

skupinovou nebo individuální, dle frekvence výkonu. Malinová (1982, s. 9-26) rozčleňuje 

prostituci ţen na dobrovolnou, nucenou, dlouhodobou občasnou, organizovanou, individu-

ální, pouliční, klubovou. 

• Dobrovolná – vykonávaná výhradně z vlastního rozhodnutí ţeny, ve většině případů 

s finanční motivací. 

• Nucená – provozována pod dohledem pasáka, kuplíře, obchod se ţenami. 

• Dlouhodobá (profesionální) – jedná se o zaměstnání, ţena ţije jen z příjmů z prostituce. 

• Občasná (epizodická), dočasná – řešící akutně svou špatnou finanční situaci u ţeny např. 

potřeba splatit dluh, ve většině případů však dívky, jako přivýdělek ke studiu atd. 

• Pouliční – prostituce spojena s kriminalitou, provozována pod nátlakem, většinou prosti-

tuce nucená. 

• Klubová – výkon prostituce v nevěstincích. Jindy nazývaná i bordelová. 
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• Organizovaná – na ulicích nebo i v nevěstincích pod dohledem pasáka, provozují orga-

nizované gangy. 

• Individuální – ţena s vlastním zázemím, většinou společnice na vyšší úrovni, co se týká 

prostředí, materiálního zabezpečení, ale i vzdělání, jenţ si sama vybírá klientelu, a můţe 

provádět i doprovod, kdy doprovází klienta do společnosti. 

 

Obecně lze pak druhy a formy prostituce rozdělit dle níţe uvedených kriterií: 

1.2.1 Prostituce podle pohlaví 

Kraus (2007, s. 255) člení prostituci z hlediska pohlaví na: 

ţenskou – prostituční chování vykonávané ţenami s následujícími kategoriemi prostitutek: 

• luxusní prostitutky, jeţ mají vlastní, početně omezenou klientelu a představují okrajovou 

skupinu prostitutek 

• hotelové prostitutky, které ovládají alespoň jeden cizí jazyk, mají dobré vystupování. 

Sluţby poskytují po telefonické dohodě většinou na hotelových pokojích, jindy v bytech. 

• bytové prostitutky, které provozují prostituci ve vlastních bytech, mají většinou stálou 

klientelu a často za spoluúčasti svých partnerů.  

• erosenky, tedy osoby působící v různých erotických podnicích, masáţních salónech a sex 

barech, přičemţ důraz je kladen na příjemný zevnějšek a společensky vhodné dobré způso-

by chování (Urban, Dubský, 2008). 

• pouliční a silniční prostitutky, které představují nejniţší sociální vrstvu a také nejproblé-

movější. Jedná se o mladistvé, někdy i nezletilé osoby, ţeny většinou nevzdělané, sociálně 

nevyspělé s kriminálními zkušenostmi. Často se také stávají oběťmi mravnostní a násilné 

kriminality, včetně obchodování se ţenami. Téměř vţdy jsou závislé na kuplířích.  

Jednotlivé kategorie se mohou prolínat a souviset spolu. 

muţskou – jedná se o tzv. gigoly, kde patří stále se zvětšující skupina homosexuálních 

prostitutů. Početně mnohem méně zastoupenou skupinu prostitutů jsou muţi nabízející své 

sluţby za úplatu ţenám.  U této skupiny prostituujících osob lze pouţít stejné členění jako 

u ţen. 

dětskou – v tomto případě se jedná o zcela latentní činnost, neboť klienti i kuplíři jsou si 

vědomi toho, ţe se dopouští protiprávního jednání. Aby svou činnost dostatečně zakryli, 

provozuje se v místech s nejvyšším výskytem prostituce dospělých. Prostituce dětí je vyso-

ce organizovaná a je velmi úzce provázána i na dětskou pornografii. 
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1.2.2 Prostituce dle zaměření 

Ţenská i muţská prostituce má dvě formy:  

prostituce heterosexuální – je povaţována za primární a nejběţnější formu prostituce, 

přičemţ dochází k sexuálnímu uspokojování mezi muţem a ţenou za úplatu.  

prostituce homosexuální – provozují ji převáţně chlapci nebo mladí muţi, kteří ale nejsou 

homosexuálně orientovaní, z čistě komerčních důvodů. Je provozována zejména ve veřej-

ných prostorách a v některých gay klubech, koncentruje se zejména do velkých měst. Počet 

prostitutů roste a rapidně klesá jejich věk. Jak uvádí Kraus (2007, s. 231), věkový průměr 

je 17 let, profesní kariéra končí kolem 20. roku věku, velmi výjimečně se prostituují muţi 

starší 30 let.  

Prostituce můţe mít z hlediska legality ve společnosti podoby:  

veřejnou a legální – kdy osoby poskytují sexuální sluţby, převáţně ve specializovaných 

zařízeních (veřejné domy, erotické masáţní salóny, vyhrazené ulice v některých městských 

čtvrtích)  

neveřejnou, skrytou, nejčastěji nelegální – osoby poskytující sexuální sluţby aktivně 

vyhledávají svoje klienty, přičemţ vlastní sexuální akt se nejčastěji uskutečňuje v pronaja-

tém bytě, hotelovém pokoji, penzionu apod. 

1.2.3 Prostituce dle místa výkonu 

Formy prostituce dle lokalizace jejího výkonu Chmelík (2003, s. 63) rozděluje takto:  

privátní prostituce –  činnost vykonávána ţenami i muţi, kteří jsou schopni klienta i re-

prezentovat při jeho společenských povinnostech a na veřejnosti. Jedná se o prostituci s 

vlastní malou a relativně stálou klientelou. 

bytová prostituce – tuto formu prostituce vykonávanou ve vlastních bytech provozuje 

poměrně široké spektrum prostituujících osob. Negativním doprovodným jevem bývá 

ohroţování mravní výchovy mládeţe za přítomnosti dětí u prostituce a také majetková 

trestná činnost, kdy je klient častokrát okraden.  Pasákem zpravidla bývá manţel, partner 

nebo otec. 
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hotelová prostituce – převáţně se jedná o osoby s dobrým vystupováním, které ovládají 

zpravidla nějaký cizí jazyk. Společenská úroveň prostituujících se odvíjí od kategorie hote-

lu a klientů, kteří se rekrutují převáţně z řad cizinců. 

barová prostituce – prostitutkami jsou obyčejně cizinky, které prostituují velmi často 

z donucení a je typická pro různé sex-bary a erotické podniky. Tento druh prostituce je 

spojený s obchodováním se ţenami, násilím, vydíráním u ţen, které byly k prostituci zlá-

kané podvodem. 

pouliční a silniční prostituce – je povaţována za nejrizikovější a nejproblémovější formu 

prostituce. Typický je anonymní, ale hlavně rychlý a co nejlevnější sex jakéhokoliv druhu. 

Věk, mentální i sociální úroveň a stupeň vzdělání prostituujících osob jsou většinou nízký, 

často jde o osoby závislé na drogách s vysokým rizikem onemocnění pohlavními choroba-

mi.  

1.3 MOTIVACE 

V tomto souhrnu za účelem stanovení nejčastější motivace ţen k prostitučnímu chování 

jsou uváděny závěry Malinové (2005, s. 253–254), která uvádí, ţe jsou ţeny, věnující se u 

nás prostituci v klubech, spíše dívky kolem 22 let, starší nad 25 let bývají cizinky. Pod 18 

let a nad 40 let věku jsou většinou ţeny na ulici. Motivací rozumíme pohnutku či důvod k 

určitému chování nebo jednání. Co vede ţeny k výkonu prostituce? Důvodů, kvůli kterým 

se lidé rozhodnou stát se prostituující osobou, existuje celá řada. Pro srovnání uvádím, jak 

na důvody existence prostituce pohlíţejí různí autoři.  

 

Důvody pro vstup do světa prostituce rozděluje Kolenčík (2000, s. 87) na dvě skupiny: 

Osobní příčiny 

• citové nedostatky – rodinné násilí, pocity odmítnutí, opuštění, nespravedlnosti proţité v 

dětství, potřeba pomsty 

• sexuální zneuţívání (incest nebo znásilnění) 

• drogy 

• střetnutí s iniciátorem (osoby, která vstupuje do prostituce nebo uţ v oblasti prostituce 

funguje) 

• zklamání a bolestné osobní zkušenosti 

• rozpad rodinných vztahů 
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Globální příčiny 

• peníze – v chudých krajích jako základní prostředek pro ţivot, v prosperujících krajích 

jako potřeba rozvoje konzumního ţivota 

• mentalita a kulturní prostředí – různé koncepce vztahující se na tělo lidské bytosti, ar-

chaické názory na vztahy mezi muţem a ţenou, kulturní ideologie (zprostředkovaná litera-

turou, reklamou, médii…) 

• nerovnost mezi severem a jihem – imigrace chudých do severních zemí, turismus boha-

tých do jiţních zemí 

• zaostalost – divoká urbanizace, anonymita, nerovnost šancí, rozpad rodin, nárůst bídy a 

nezaměstnanosti (nárůst mladých lidí tzv. „na ulici“) 

• ekonomické a politické krize, zejména ve východních zemích (Kolenčík, 2000). 

  

Za základní důvody prostituce celá řada autorů jako Ondrejkovič, Teryngel či Pateman 

pokládá poskytování sexuálních sluţeb z ekonomických důvodů, přičemţ výlučným důvo-

dem nemusí být sociální nouze, chudoba nebo nedostatek, prostředek dosahování společen-

ské nebo profesionální kariéry a úspěchu nebo individuální pomsta za způsobené zklamání 

v lásce, věrnosti partnera apod., nýbrţ hlavním důvodem prostituce je právě moţnost nad-

průměrně vysokých a relativně snadných výdělků. 

Motivaci k provozování prostituce vidí Matoušek (2005, s. 235-254) trojího druhu: 

1.3.1 Motivace vnějším tlakem  

Dívka nebo ţena je do nabízení sexuálních sluţeb vmanipulována okolnostmi a okolím. 

Patří zde zejména dívky, které opustily dětský domov a nemají kam jít, ţeny, které na sebe 

převzaly roli jediného ţivitele i širší rodiny (romské ţeny), rozvedené ţeny, které nemají 

dostatek prostředků na zajištění svých dětí. Dalším spouštěčem jsou problémy související s 

původní rodinou ţeny jako chudoba, hrubé chování, domácí násilí, nedostatek pracovních 

příleţitostí. Tyto ţeny pociťuji vstup do prostituce jako úlevu, mají jídlo, pití, cigarety, 

módní oblečení, ubytování a na občasné uráţení a poniţovaní jsou zvyklé. 
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1.3.2 Motivace vlastní potřebou 

Ve společnosti existuje podskupina ţen, které do prostituce vstoupily kvůli sklonu k pro-

miskuitnímu chování, a tento způsob práce je pro ně do jisté míry koníčkem. Před započe-

tím prostituce tyto ţeny většinou uvaţují o tom „Proč si za to nevzít peníze?“ a spouštěcím 

mechanismem bývá setkání s někým, kdo je do světa prostituce uvede. 

1.3.3 Motivace racionální rozvahou 

V tomto případě ţeny o prostituci uvaţují a své konečné rozhodnutí si pro sebe zdůvodňují 

v tom smyslu, ţe  sex je práce a ţe lze takto vydělat poměrně dost peněz, a navíc je to 

mnohem svobodnější či nezávislejší zaměstnání, neţ jiné profese, přičemţ jim vyhovují  i 

jiné atributy prostituce:  práce v nočních hodinách,  moţnost pracovat jen některé dny 

v týdnu, moţnost oddělovat práci od osobního ţivota, kdy zejména u lesbických ţen je sex 

s muţi  pro ně jen práce (Matoušek, 2005). 

 

Dle Malinové (2005) bývá ze zdravotního hlediska nejméně rizikový racionální – profesio-

nální přistup k provozování prostituce. Ţeny jsou ale ohroţeny windfall effect (tendence 

dělit se o zdroje, které jsme získali náhodně), najednou disponují penězi, na které nebyly 

zvyklé, mají tendenci zvát své známé, ale i cizí lidi a platit za ně. Mnohokrát se však stane, 

ţe ţena je vlivem vykonávaní prostituce a způsobu ţivota po fyzické i psychické stránce 

ohroţena a následně postiţena, a proto od svých původních záměrů upouštějí. Peníze pro 

ně ztrácejí svou hodnotu, nebo se naopak stanou jedinou a nejvyšší hodnotou. Ne všechny 

ţeny, které vydělávají peníze prostitucí, však mohou disponovat celým svým příjmem. Ve 

většině případů je spokojena, kdyţ prostitutce zůstává polovina z částky, kterou klient za 

sexuální sluţbu zaplatil. U pouličních prostitutek a zejména cizinek je tato částka většinou 

mnohem niţší a pohybuje se okolo 20 %.  
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2 HISTORICKÝ PŘEHLED PROSTITUCE 

Nahlédnutí do historie prostituce je důleţité pro ucelený přehled problematiky dobrovolné-

ho provozování sexuálních sluţeb. Vzhledem k rozsáhlosti této kapitoly je proveden pouze 

stručný průřez historie tohoto řemesla.  

Historie prostituce aţ po současnost proklamuje trvalost tohoto řemesla napříč stoletími, 

brázděnými válkami, revolucemi, přírodními katastrofami na různém stupni a úrovni spo-

lečnosti. Důleţitým faktorem, zda se bude dobře prodávat určitý výrobek, je jeho kvalita, 

zvláště pak cena, ale především aktuální poptávka trhu. Jak historie jiţ mnohokrát ukázala, 

poptávka po prodejných ţenách byla, je a zřejmě i nadále bude. Proto je třeba prostituci 

jako společenský jev přijmout a akceptovat ji z pohledu celé společnosti.  

2.1 PROSTITUCE OD ANTIKY PO RENESANCI 

Filozof a zákonodárce Solón byl tím, kdo jako první zaloţil pro Athéňany nevěstinec 

v rámci boje proti muţské homosexualitě. Jak zmiňuje Bassermann (1993), v této době se 

musela obě pohlaví s nadbytkem temperamentu vyrovnávat rozdílně. „Muţi odcházeli do 

boje, přičemţ vţdy docházelo k značné destrukci specificky muţského potenciálu. Uţ v pol-

ním leţení pěstovali ony homo erotické vztahy, které měly výjimečný význam pro soudrţ-

nost bojových svazků a válečnickou zdatnost celých národů. Ţeny holdovaly méně krvavým 

slavnostem. Jejich počet a náplň se v průběhu století měnily. Těchto slavností se účastnily 

pouze ţeny a dívky, a i kdyţ známe jen málo detailů, je jisté, ţe například o svátku Afrodity 

Agnosie, tak jak se slavil v Thessalii, hrálo významnou roli mrskačství, končící všeobecnou 

triadickou orgií.“, uvádí Bassermann (1993, s. 12). Nevěstinců postupně přibývalo a pro-

stituce podle výkonu sexuálních sluţeb začala být rozlišována do třech velkých skupin: 

tanečnice a hráčky na flétnu zvané auletridy , obyvatelky bordelu zvané dikteriady, a krá-

lovny prostituce,  hetéry, které  korespondovaly s dnešními emancipovanými ţenami (Bas-

sermann, 1993). 

V bordelu pracovaly většinou cizinky, byly podřízeny zákonům a jejich výdělky byly přísně 

kontrolovány a notně zdaněny. Mezi zákonná opatření patřilo, ţe dikteriady musely nosit 

pouze určití oblečení, jenţ slouţilo jako reklamní plocha a směly vycházet ven aţ večer.  

Výraz prostitutka (putae) má svůj původ ve starém Římě a dodnes je pouţívané především 

v románských jazycích (např. v italštině – puttana).  Původně nemělo hanlivý výraz, jako 

má dnes, coţ vysvětluje Basserman (1993, s. 61), kdy uvádí, ţe „Víme jen, ţe se toto slovo 
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váţe k latinskému pojmenování studny, nádrţe (puteus) a ţe velký líčitel mravů Plautus 

zahrnul jednou jakousi lehkou ţenu spoustou lichotek, jako studánko milosti, studnice lás-

ky. Francouzština a další moderní románské jazyky převzaly z mnoha římských označení 

pro nevěstky právě tento výraz a zajistily mu široké pouţití.“  Řím si zpočátku existence 

své říše zakládal na dobrých mravech. V Římské republice, dlouho před morálním rozkla-

dem císařského dvora, se veřejná prostituce objevovala jen ojediněle a latentně. 

Rozmach křesťanství byl od počátků spojen s cudností a celibátem. Celibát nebo cudnost 

znamenal zdrţení se sexuálního styku, záměrně či pod nátlakem, dočasně nebo na neome-

zenou dobu (Abbottová, 2005).  Křesťanství chtělo zahubit u lidí chtíč. S sebou přineslo i 

změny ve fluktuaci obyvatelstva. Přibývalo uprchlých nevolníků, kteří hledali nové útočiš-

tě, přicházeli do měst, kde ţebrali. Města však byla jen dočasným útočištěm, vţdy po 

setmění z nich byli vyhnáni, jak uvádí Bassermann (1993, s. 75): „Tento potulný lid obojí-

ho pohlaví a nejrůznějšího věku zásoboval středověká sídliště prodejnými dívkami a ţena-

mi. V mnoha městech směly ovšem provozovat své řemeslo jen v noci a musely nosit lucer-

nu.“  

V 11. aţ 13. století začala německá města zakládat první veřejné domy – ţenské domy. V 

karolinské době představoval ţenský dům na statku jakýsi rezervoár dívek na způsob orien-

tálního harému a tento pojem si kaţdý muţ spojoval s představou poţitků, které se daly od 

těchto dívek získat. Většina prostitutek slouţila pro potřeby vojáků a duchovních Prostituce 

vzkvétá zejména ve Francii, Itálii a Španělsku, přičemţ prostitutky získávají určitý spole-

čenský status a poprvé se objevuje i role jejich správce, někde zvaného pojmem kurevník 

(Capponi, 1994).  Mezi jeho povinnosti, v porovnání s činností dnešního pasáka, bylo i 

vaření, úklid, starost o zdravotní stav prostitutek či opravy nevěstince a údrţba jeho okolí a 

přístupových cest. Podle Bassermanna (1993) odlišnou skupinou prostitutek byly prostitut-

ky paříţské. Paříţské děvky vyuţívali duchovní a studenti. Nepatřily mezi ţebračky, které 

nacházely své útočiště v ţenských domech, ani mezi markytánky, tedy vojenské prostitut-

ky. 

2.2 PŘÍZNÍVÁ DOBA OSVÍCENSTVÍ  

Ve druhé polovině 15. století se v Evropě objevuje syfilis, jehoţ zavlečení na kontinent byl 

připisován na vrub Kryštofa Kolumba. Toto období, kdy málokdo chce riskovat nakaţení 

touto nemocí, neboť se velmi rychle šíří jeho neblahá pověst o přenositelnosti je pro provo-

zování prostituce obdobím stagnace (Bassermann, 1993, s. 126).  
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Po jeho ústupu v 16. aţ 18. století jiţ prostituce kvetla dál. Bylo ovšem zapotřebí přilákat 

zákazníky zpět do veřejných domů něčím novým. Z tohoto důvodu se začala v prostředí 

prostituce objevovat rafinovanost a neskutečný přepych. Sorty pouličních šlapek a společ-

nic na vysoké úrovni své klienty nacházely stále. Prostituce se začala rozšiřovat i do Britá-

nie, kde předtím téměř neexistovala, zvláště po přílivu mnoţství Francouzek, Němek či 

Italek, které v Londýně viděly nové moţnosti. I navzdory odporu místního obyvatelstva 

měli nové ţivnosti zastání u krále Karla II.  Za zmínku stojí vynález kondomu, který se 

datuje právě do doby vlády Karla II. Lékař jménem Condon ţijící na dvoře anglického krá-

le., vynalezl tento poměrně bezpečný prostředek na sex a jeho jméno nese dodnes. Neu-

mann (1999, s. 812) uvádí, ţe: „Jeho dobrá pověst ani dnes nevybledla.“  

V Benátkách se prostitucí zabývaly jak proslulé kurtizány, tak i stejně známé benátské jep-

tišky. Ve Vídni byly vyuţívány prostitutky v průvodech a na slavnostech jako tanečnice pro 

potřeby šlechty. Později císařovna Marie Terezie ve Vídni zavedla mravnostní komisi, kte-

rá prostitutky sledovala či spíše pronásledovala. Díky toto diskriminaci začal fenomén ví-

deňských pokojských, které poskytovali sexuální sluţby v počestných domech, kam mrav-

nostní policie bez příčiny vtrhnout nemohla. Móda vídeňských pokojských přetrvala i po 

zrušení mravnostní komise císařem Josefem II. V Berlíně byly bordely součástí hostinců, 

kdy prostituce byla zakrytá jinou ţivností. Občas však byla nějaká prostitutka zadrţena, 

byly jí ostříhány vlasy a musela si trest odpracovat ve formě veřejně prospěšných prací. 

Trest smrti ani jiné poniţování jim v této době jiţ nehrozilo (Bassermann, 1993). 

Negativem této doby bylo provozování perverze, kdy majitelé bordelů pro potřeby nena-

sytných a zvrhlých zbohatlíků vyhledávali mladé neposkvrněné dívky starší 16-ti let 

s potvrzením lékaře, ţe jsou ještě panny. Tyto dívky pak byly k sexuálnímu aktu nuceny 

násilně, a v případě silného odmítání byly uspané. Veřejné domy se tímto staly nejvyhledá-

vanějšími centry zábavy a pro mladé dívky ţivým zlým snem. Bylo s nimi zacházeno velmi 

surově, aby byly uspokojeny nové sexuální touhy, které přinášela doba. 

 

2.3 PROSTITUCE OD NÁSTUPU BURŢOAZIE PO SOUČASNOST 

Na přelomu 18. a 19. století došlo k nástupu burţoazní společnosti, coţ způsobilo změnu 

v postavení ţeny. V Paříţi, kromě klasické prostituce v běţných bordelech, existovaly 

moţnosti výdělečné činnosti vlastním tělem i pro slušné dámy.  



UTB ve Zlíně, Fakulta humanitních studií 24 

 

Madam, tedy provozovatelka sluţby podobné dnešní seznamovací agentuře, slušným dá-

mám zprostředkovala schůzku tak, ţe ţeně se stačilo projít městem na určeném místě, kde 

si je vyhlédl solventní zájemce a slušný přivýdělek vdané dámy byl na světě. Burţoazní 

továrníci, většinou měšťané, ţeny příliš neuctívali a ze svých pracovnic si utvořili levný 

osobní harém. Ţeny, pokud chtěly práci, neměly na vybranou. 

Podle Neumanna (1999, s. 885-939) nová doba dávala navenek najevo pohlavní rovnost a 

vyznávala monogamické manţelství zaloţené na vzájemné lásce a úctě, splynutí těla i duše 

a ţenu povaţovala za hodnou obdivu i po duševní stránce a striktně odsuzovala prostituci, 

ale praxe byla jiná. Široké vrstvy muţů byly nuceny oddalovat sňatek na pozdější dobu z 

hospodářského - finančního hlediska a s rozvojem průmyslu začaly více cestovat. Mnohé 

ţeny a dívky z chudiny neměly šanci mít vlastní rodinu, tím byla prostituce zpečetěna jako 

společenský konsensus a nezbytnost. 

Postupně ubývá prostituce vázané na veřejné domy a přibývá prostituce volné, čímţ se stá-

vá navenek skrytou. V bordelech byly totiţ prostitutky nuceny ke zvrhlým praktikám a 

ochuzovány o větší část výdělku, a proto se většina rozhodla pro pouliční prostituci. V bur-

ţoazní době jiţ začíná mít jiný charakter, kdy většina těchto lehkých ţen jiţ měla 

k dispozici vlastní byt nebo pokoj, kam si z ulice nebo baru vodila své zákazníky nebo zá-

zemí zajistil zákazník sám. Instituce vznešených kokot, tedy vydrţovaných ţen jedním ne-

bo více muţi (Capponi, 1994), má sice pořád své místo na poli prostituce, nicméně není tak 

uţ privilegovaná. Prostituce je časem zákonitě zásahem státu a jeho orgánu regulována. 

Probíhá zaevidování prostitutek do seznamů, své řemeslo mohou provádět pod policejním 

dohledem a konečně jsou jim nařízeny pravidelné lékařské prohlídky. Tvrdě je potlačována 

veřejná prostituce nezapsaných. 

 Vzhledem ke skutečnosti, ţe za I. světové války došlo k velkému nárůstu počtu nakaţe-

ných osob různými pohlavními chorobami, po jejím skončení se úřady začaly intenzivněji 

zabývat otázkou boje proti pohlavním nemocem (Dufour, s. 81). V nově vzniklém Česko-

slovensku v roce 1919 podala poslankyně Zemínová návrh na zrušení veřejných domů a 

přísné stíhání tajné prostituce. Návrh mimo jiné obsahoval také zavedení povinného hláše-

ní a léčení pohlavních nákaz. Jednalo se první impulz vedoucí k přijetí příslušné právní 

normy. 
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V průběhu II. světové války docházelo k nucené prostituci ţen v koncentračních táborech 

(Bock, 2007). Do bordelů zřízených v koncentračních táborech byly deportovány bývalé 

prostitutky, ale i ţeny, které za ně nacisti označili. Pro zvrácené perverznosti sluţebníků 

vůdce Árijské rasy slouţily cca šest měsíců, poté byly jako opotřebované vráceny zpět do 

koncentráku a zavraţděny nebo dále slouţily k ohavným pokusům hitlerovských lékařů. V 

roce 1943 bylo vydáno protektorátní nařízení, na základě kterého bylo příslušné minister-

stvo zmocněno vydávat opatření dozorující a postihující prostituci.  

V normalizační době se socialistické státy snaţily prostituci vymýtit plánovitě. Jiţ kvůli 

komunistickému pojetí rovnoprávnosti s muţi musela být kaţdá ţena zaměstnána, jinak 

mohla být postihnuta za příţivnictví. Skrytá prostituce však i za dob socialismu nadále pře-

ţívala, byla však separovaná na úrovní individuální. V SSSR i v ČSSR existovaly podniky, 

ve kterých se prostituující ţeny scházely tajně se svými zákazníky. Byly to hotely, bary, kde 

personál o ničem nevěděl. Časté byly schůzky v bytech ţen nebo v autech zákazníků, uvádí 

Bassermann (1993, s. 313-329).  Zjištěná prostituce začala být tehdy postihována v rámci 

trestního řízení zejména zavedením trestného činu příţivnictví.  

V postkomunistických zemích, a tedy i v České republice došlo po roce 1989 k velkému a 

nekontrolovatelnému nárůstu počtu sexuálně se ţivících osob, zejména ţen, kdy se roz-

mohla především prostituce pouliční (Malinová, 2006). Státy nedokázaly situaci pruţně 

zvládat, a vzhledem k nízkým cenám za sexuální sluţby a výhodné poloze v případě střední 

Evropy, se staly výhodným a vyhledávaným místem pro sexuchtivé klienty zejména ze 

západních zemí. 
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3 SEXUÁLNĚ PŘENOSNÉ INFEKCE A PREVENCE 

Pohlavně přenosná onemocnění se šíří téměř výhradně pohlavním stykem a představují 

velký zdravotní problém, především mezi mládeţí a mladými dospělými vstupujícími do 

sexuálního ţivota. Postihují však veškeré obyvatelstvo a jsou právem označovány jako 

choroby sociální. 

Záhejský (1994, s. 215) uvádí, ţe: „Sexuálně přenosná ta infekce, která je přenesena z člo-

věka na člověka nejčastěji při pohlavním styku nebo dotykem a porušením sliznic anální 

oblasti nebo orální cestou. Jde o kontakt s tělesnými tekutinami nebo krví nakaţeného, 

vnímavými sliznicemi nebo porušenou ochrannou koţní bariérou.“ Mezi nejčastější infek-

ce patří bakteriální infekce způsobující závaţná onemocnění, jako jsou kapavka, syfilis, 

měkký vřed chlamydiová infekce, lymphogranuloma venerum a další. Dále virové infekce 

jako AIDS, herpes genitalis, cervikální dysplazie, genitální bradavice, hepatitida B a C, 

parazitické infekce, mezi které patří svrab či muňka a plísňové infekce jako např. kandidó-

za. 

3.1 NEJČASTĚJŠÍ SEXUÁLNĚ PŘENOSNÉ INFEKCE 

Příjice (syfilis)  

Původce: Treponema pallidum 

Přenáší se nejen pohlavním stykem, ale také cestou orální a anální. Inkubační doba je asi 3 

týdny. Onemocnění, pokud není léčeno, vyvíjí se ve 4 stádiích. I. Stadium: tvrdý vřed – v 

místě vstupu infekce, II. stadium: nebolestivé zduření lymfatických uzlin, III. stadium: cel-

kové příznaky (únava, bolestivost, zvýšená teplota), IV. stadium: postiţení mozku a rozvoj 

paralýzy. Léčí se penicilinem ve vysokých dávkách. 

 

Kapavka (gonorrhoea) 

Původce: Neisseria gonorrheae 

Způsobuje hnisavý zánět sliznice močové trubice a pohlavního ústrojí. Můţe postihovat i 

sliznici konečníku, v případě análního sexu. Inkubační doba je 2 – 7dní. Onemocnění pod-

léhá povinnému hlášení. U neléčené kapavky bývají u muţů pozdní komplikace jako zúţe-

niny močové trubice, u ţeny můţe dojít k trvalému poškození vejcovodů a vaječníků s ná-

slednou neplodností. Léčí se podáváním antibiotik. 
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AIDS 

Původce: virus HIV 

Původcem je virus HIV. Sexuálně přenosná nemoc, způsobující selhání obranyschopnosti 

lidského organismu proti řadě běţných infekcí a některým typům nádorů, tzv. syndrom 

získaného selhání imunity.  Mezi nejrizikovější patří promiskuitní lidé s velkým mnoţ-

stvím často neznámých sexuálních partnerů a narkomani. Počáteční stadium je téměř bez-

příznakové a inkubační doba je velmi dlouhá, 3 měsíce aţ několik let. Poté se objeví akutní 

onemocnění podobné mononukleóze. Následuje dlouhé bezpříznakové období, na jehoţ 

konci se začnou projevovat příznaky ztráty obranyschopnosti – horečky, únava, hubnutí, 

noční pocení. Později u nemocných HIV propuknou těţké infekce, na které následně umí-

rají. Léky je moţné proces pozastavit, ale ne vyléčit. Postiţení jsou infekční do konce své-

ho ţivota. 

 

Chlamydiové infekce 

Původce: Chlamydia trachomatis 

Dnes nejčastější sexuálně přenášená infekce. Často doprovází kapavku, u ţen způsobuje 

záněty vnitřních pohlavních orgánů. Chlamydie jsou špatně zjistitelné, protoţe parazitují v 

hostitelských buňkách. Velká část těchto infekcí nebývá odhalena, a tak se šíří dál. V léčbě 

se uţívají tetracyklinová antibiotika.  

 

3.2 PREVENCE 

Ve vztahu k sexuálně přenosným infekcím lze za primární prevencí jednoznačně stanovit 

bezpečný sex a zodpovědný výběr sexuálních partnerů. Důleţitým faktorem prevence je i  

potírání promiskuity a drogově závislých. V rámci sekundární prevence se jeví jako neje-

fektivnější šíření osvěty o bezpečnějším sexu v návaznosti na pouţívání bariérových anti-

koncepčních prostředků – kondomů a distribuce informačních broţurek mezi exponova-

nými sociálními skupinami, jako jsou právě prostitutky a osoby drogově závislé v rámci 

terénní sociální práce – streetworku.  

Prevence je v zájmu nás všech, jak uvádí dále Malinová (2005, s. 256). Někdy se proti pre-

venci namítá, ţe kaţdý je strůjcem svého osudu. Lidé dobře vědí, ţe ideální by bylo ţít v 

pevném monogamním svazku, ale ne vţdy a ne všichni v něm ţijí.  
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Prevence musí s tímto počítat, musí nabádat lidi, aby dodrţovali zásady bezpečného sexu 

hlavně v případech, kdy stálého partnera nemají a hledají ho, nebo se ho chystají opustit. 

Zvlášť důleţitá je samozřejmě prevence mezi osobami poskytujícími placené sexuální 

sluţby. Zadaní muţi tvoří aţ 90 % zákazníků prostitutek, přičemţ kaţdá z nich má v prů-

měru 10 zákazníků týdně. Je v zájmu klientely i celé společnosti, aby tyto ţeny byly zdravé, 

uvádí Malinová (2005, s. 257).  

V rámci terciární prevence se doporučuje u sexuálního partnera věnovat pozornost přízna-

kům svědčícím pro moţnou pohlavně přenosnou infekci, např. výtok, zejména hnisavý, 

vřídky, koţní výrůstky, rozškrabané stroupky v okolí pohlavních orgánů a konečníku a u 

muţů zánět předkoţky. Při objevení se příznaků, které ukazují na moţnost onemocnění 

pohlavně přenosnou nemocí nebo podezření z nákazy, je nutné navštívit venerologické 

oddělení za účelem vyšetření. Při zjištěném onemocnění nebo po nechráněném rizikovém 

sexuálním styku je vhodné poţádat lékaře o vyšetření na HIV protilátky (Mlčoch, 2007). 

Demokratická společnost nám dává více práv a svobod, coţ ovšem vyţaduje i větší osobní 

zodpovědnost a sebekázeň. Zdraví kaţdého z nás, i našich nejbliţších představuje velkou 

ţivotní devizu a záleţí především na nás, pro jakou kvalitu ţivota se rozhodneme. 

Je zřejmé, ţe výčet uvedených pojmů a sexuálně přenosných infekcí není zcela vyčerpáva-

jící, avšak pro potřeby této práce ve smyslu nastínění předmětného problému je snad dosta-

čující. 
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4 PŘEHLED LEGISLATIVY O PROSTITUCI 

Jak jiţ bylo zmiňováno, v období od konce 2. světové války aţ do roku 1989 se o prostitu-

ce formálně nehovořilo, ani nepsalo. Její faktická existence jako sociálního fenoménu byla 

v příkrém rozporu se socialistickou morálkou a jakoţto burţoazní přeţitek byla oficiálně 

zcela odstraněna. Jak uvádí Mitlöhner (1999, s. 92): „Pokud se přece jenom někde vyskytla 

potřeba proti prostitutce zasáhnout, bylo třeba dokazovat, ţe jde o osobu soustavně se vy-

hýbající poctivé práci a dávající se někým vydrţovat nebo si prostředky k obţivě opatřující 

jiným nekalým způsobem.“  

Na prostitutku bylo podle toho nahlíţeno jako na příţivnici a proto také byla postihována 

podle § 203 zákona  č. 40/1961 Sb., trestní zákon, v tehdejším znění, a také podle § 10 zá-

kona č. 150/1969 Sb., o přečinech, v tehdejším znění.  V obou těchto případech nebyla 

trestná podstata prostituce, ale prostituce jako způsob získávání prostředků k obţivě.  

Po roce 1989 bylo zákonné ustanovení o příţivnictví novelou trestního zákona č. 175/1990 

Sb. zrušeno, neboť bylo v rozporu s přijetím Konvence o nucené práci, ze strany Meziná-

rodní organizace práce. Poté, co byl následně zrušen i zákon o přečinech, prostituce sama o 

sobě dodnes trestná není.  V důsledku legislativní černé díry v této oblasti nastala situace, 

ţe po roce 1990 došlo v České republice k velkému rozmachu prostituce.  

Podle odhadu Ministerstva vnitra České republiky bylo v roce 2001 celkem 15 000 aţ 20 

000 lidí v České republice ţivících se prostitucí. V té době existovalo zhruba 840 podniků 

nabízejících sexuální sluţby, ve kterých působilo celkově asi 6000 prostituujících ţen a 

dívek (http://www.coatnet.org/cz/18030.asp).  

Neoddiskutovatelné je tvrzení, ţe kaţdý obor musí mít svůj právní základ, o který se můţe 

bezpečně opřít a naopak, který ho můţe příslušným, způsobem sankcionovat v případě, ţe 

se jedná o činnost v rozporu se stanovenými normami. I v případě prostituce je příhodné 

prezentovat stav současné legislativy v České republice dotýkající se této oblasti s odkazy 

na moţnosti dalšího vývoje, a taktéţ se zabývat problémy diskriminace sexuálních pracov-

níků. Proto samostatnou podkapitolou je Deklarace práv sexuálních pracovníků a pracov-

nic s celoevropskou působností. Podstatnou a pro další vývoj prostituce v rámci společnosti 

důleţitou otázkou je její regulace, případná legalizace, a s tím související změny ve všech 

oblastech společenské sféry. 
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4.1 PRÁVNÍ NORMY V ČESKÉ REPUBLICE 

Právními normami v České republice, které se v současnosti prostituce dotýkají, 

jsou: 

 Zákon č. 241/1922 Sb., o potírání pohlavních nemocí, jenţ je kupodivu dodnes platný a 

účinný, i kdyţ aktuálně obsahuje pouze 3 paragrafy. Podle ustanovení § 14 se zřizování a 

udrţování nevěstinců zakazuje a trestá podle ustanovení trestního zákona o kuplířství.  

Podle § 15 s názvem Ústavy pro nápravu prostitutek se státní správa postará, pokud toho 

bude třeba, o zřízení ústavů, ve kterých se dostane řemeslným prostitutkám dočasného 

útulku a příleţitosti k nápravě. Konečně dle ustanovení § 16 pod názvem Dozor nad 

zpustlou mládeţí je stanoveno, ţe osobám obojího pohlaví do osmnácti let, vedoucím ţivot 

pohlavně nemravný, věnována budiţ orgány veřejné správy nejbdělejší péče, a kde toho 

třeba, budou učiněna vhodná opatření k jejich nápravě v mezích platných ustanovení zá-

konných.  

 Zákon č. 128/2000 Sb., o obcích, ve znění pozdějších předpisů, podle něhoţ můţe být 

postiţeno jednání, které je v rozporu s vydanou obecně závaznou vyhláškou jako přestupek 

podle zákona č. 200/1990 Sb., o přestupcích a můţe být projednán v rámci správního říze-

ní.  Ustanovení § 10 zákona o obcích však obcím umoţňuje stanovit, ţe určité činnosti na-

rušující veřejný pořádek nebo dobré mravy v obci lze vykonávat pouze na jasně vymeze-

ném místě a v čase určeném obecně závaznou vyhláškou nebo zakázat určité činnosti na 

některých veřejných, jednoznačně určitelných prostranstvích. 

Z hlediska obecně závazných vyhlášek byly průkopníky města mající s prostitucí zřejmě 

největší problémy, a kterých radní disponovali dostatečnou mírou odvahy takovou vyhláš-

ku vydat. Města jako Plzeň, Chomutov či Ústí nad Labem. Snaha o regulaci prostituce však 

místy naráţela na odpor nadřízených článků, dokonce aţ Ministerstva vnitra České repub-

liky, které napadaly protiprávnost jednotlivých vyhlášek, zejména v Plzni, která vykázala 

prostituci aţ za hranice města. Celou věc musel dokonce řešit Ústavní soud České republi-

ky, který rozhodl, ţe k porušení ústavy vydáním těchto obecně závazných vyhlášek nedo-

šlo. Na toto rozhodnutí, jenţ bylo vydáno nedávno,  čekala řada dalších měst, která měla 

obdobné vyhlášky připravené k uvedení do účinnosti.   
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Trestní zákon č. 140/1961 Sb. – platný do 31.12.2009, kdy dle následujících zákonných 

ustanovení můţe být potaţmo prostituce trestně postihována, pokud došlo ke spáchání to-

hoto trestného  činu v době účinnosti tohoto zákona (Příloha P II):  

§ 204 – kuplířství 

§ 205 - ohroţování mravnosti 

§ 216a - obchodování s dětmi 

§ 217 - ohroţování mravní výchovy mládeţe 

§ 217a – svádění k pohlavnímu styku 

§ 226 – ohroţování pohlavní nemocí 

V minulosti trestní zákon obsahoval i ustanovení § 246 pod názvem obchodování se ţena-

mi, jenţ byl jednou z mnoha novelizací zrušen. 

Jednání spojené s prostitucí spočívající v samotném nabízení sexuálních sluţeb u nás za 

působnosti tohoto zákona trestné není. 

Trestní zákoník č. 40/2009 Sb. – účinný od 1.1.2010, který v rámci prostituce a činnosti 

s ní spojené, kromě majetkové a hospodářské trestné činnosti, obsahuje skutkové podstaty 

přečinů nebo zločinů v těchto paragrafech (Příloha P III):  

§ 152 – šíření nakaţlivé lidské nemoci 

§ 153 -   šíření nakaţlivé lidské nemoci z nedbalosti 

§ 155 - ohroţení  pohlavní nemocí 

§ 168 – obchodování s lidmi 

§ 189 – kuplířství 

§ 190 - prostituce ohroţující mravní vývoj dětí 

§ 191 - šíření  pornografie 

§ 201- ohroţování výchovy dítěte 

§ 202 – svádění k pohlavnímu styku  

Zcela nově je tedy v rámci tohoto zákona povaţována za protiprávní prostituce za podmí-

nek uvedených v § 190 odst. 1,2 trestního zákoníku, kdy přečinu se dopustí ten, jak cituje 

trestní zákoník: „Kdo provozuje prostituci v blízkosti školy, školského nebo jiného obdob-

ného zařízení nebo místa, které je vyhrazeno nebo určeno pro pobyt nebo návštěvu dětí 

nebo kdo organizuje, střeţí nebo jiným způsobem zajišťuje provozování prostituce 

v blízkosti školy, školského nebo jiného obdobného zařízení nebo místa, které je vyhrazeno 

nebo určeno pro pobyt nebo návštěvu dětí.“  
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Dalšími zákonnými ustanoveními, mající přímou či nepřímou souvislost s prostitucí  jsou 

vydírání, týrání osoby, pohlavní zneuţití,  sexuální nátlak, znásilnění, útisk, omezování 

osobní svobody, zbavení osobní svobody  nebo zavlečení. V tomto případě jsou ve většině 

případů oběti trestného činu samotné prostitutky a pachatelé kuplíři či pasáci. Z hlediska 

trestně právního jsou ojedinělé případy, kdy by došlo k zahájení trestního stíhání prostitut-

ky ve vztahu ke shora uvedeným zákonným ustanovením. 

Zajímavostí je i skutečnost, ţe dosud platí Mezinárodní úmluva č. 123/1924 Sb. o potírání 

obchodu s ţenami a dětmi, kterou za Československou republiku podepsal Tomáš Garigue 

Masaryk.  

4.2 SNAHA O REGULACI PROSTITUCE 

Jak je v předchozí stati uvedeno, v současném právním systému České republiky nelze 

najít potřebně efektivní postup proti negativním důsledkům prostituce. Poměrně dlouhou 

dobu se diskutuje o právním předpisu, který by prostituci důkladně reguloval. Českoslo-

vensko se dne 14. března 1958 připojilo k Úmluvě o potlačování a zrušení obchodu s lidmi 

a vyuţívání prostituce druhých osob OSN z roku 1951, kterou je dosud společně s dalšími 

76-ti státy vázána i Česká republika. Podle názorů mnohých politiků, je úmluva zastaralým 

právním aktem, který charakteru dnešní doby jednoznačně neodpovídá.  Z důvodu potřeb-

nosti nového normativního právního aktu byl v roce 2005 zákonodárci zpracován návrh 

zákona o regulaci prostituce a také návrh na vypovězení Úmluvy o potlačování a zrušení 

obchodu s lidmi a vyuţívání prostituce druhých osob, která je v rozporu s předtím vypra-

covaným návrhem věcného záměru zákona o prostituci. Veškerá snaha prosadit zákon o 

regulaci prostituce opakovaně ztroskotala, neboť všechny dosud provedené kroky, kromě 

zakotvení do jednoho ustanovení o prostituci v novém trestním zákoníku, k ničemu neved-

ly a tato otázka tedy zůstává i nadále otevřená. 

Připravovaný návrh zákona o regulaci prostituce v České republice z roku 2005 

(http://www.psp.cz/sqw/historie.sqw?o=4&T=1073) mimo jiné obsahoval: Prostituci můţe 

vykonávat pouze osoba starší 18 let, a to fyzická osoba, na základě platného oprávnění k 

výkonu prostituce. Návrh zákona neumoţňoval pracovněprávní vztah v prostituci. O 

oprávnění musí ţadatel zaţádat u obecního úřadu svého trvalého bydliště. K ţádosti o 

oprávnění musí ţadatel doloţit lékařské potvrzení o zdravotní způsobilosti a čistý výpis z 

rejstříku trestů. Oprávnění má platnost 1 rok, poté zaniká, pokud ţadatel nepoţádá o obno-

vení jeho platnosti. Platné oprávnění musí neustále obsahovat platný lékařský posudek o 
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zdravotní způsobilosti k výkonu prostituce. Toto potvrzení má vţdy platnost 1 měsíc a vy-

dává ho posuzující lékař. Dle návrhu zákona by bylo moţno prostituci provozovat 

v soukromých bytech a domech se souhlasem obce. V návrhu zákona byly také zmíněny 

nevěstince. Nevěstinec by slouţil jako provozovna výkonu prostituce. Pro provoz by byla 

nutná licence s platností na dobu 10 let. Prostory nevěstince by jejich majitel prostitutkám 

pronajímal na základě nájemní smlouvy. Nárokování provize z prostituce by bylo trestné. 

Města a obce by měly moţnost prostituci regulovat místně, vyhláškou upravit místa a části 

obce, kde je moţno prostituci provozovat. 

Na počátku roku 2006 návrh na vypovězení úmluvy neprošel, a tudíţ nebyl projednáván 

ani návrh zákona o regulaci prostituce.  

 

V případě legalizace prostituce by toto rozhodnutí mohlo mít následující negativní 

dopady: obce by finančně profitovaly z prostituce a stát by se stal pasákem prostitutek, 

povolení veřejných domů by zlegalizovalo kuplířství, mohlo by docházet k zakrývání nu-

cené prostituce. Naopak jako pozitivní se jeví, ţe stát by měl moţnost kontroly, a tím i re-

gulace prostituce, byla by odstraněna nelegální prostituce a obchod se ţenami, provozova-

telé veřejných domů by měli zájem na naprosté korektnosti při poskytování sexuálních slu-

ţeb, prostitutky by musely přejmout zodpovědnost za své zdraví, odpadly by výdaje ze 

státní pokladny na vyplácení podpor v nezaměstnanosti, sociálních podpor a úhrad zdra-

votního pojištění osobám, které tyto osoby dosud pobírají. 

 

Dalším pokusem byl návrh nového zákona o regulaci prostituce v České republice z roku 

2008 (http://aplikace.mvcr.cz/archiv2008/rady/faq/prostizz.html). Změny, které nový návrh 

zákona obsahuje oproti návrhu zákona z roku 2005: ţeny, ţádající o získání oprávnění k 

vykonávání prostituce bude registrovat obecní úřad v místě výkonu prostituce, nikoliv v 

místě trvalého bydliště.  

Nový návrh zákona o regulaci prostituce připomínkuje Malinová (2008), kdyţ uvádí: „Ne-

dostatkem v zákonu zůstávají vysoké finanční postihy za správní delikty, které otevírají 

korupční prostor pro řady dohlíţitelů (státních úředníků, policie, zdravotníků) a kriminali-

zují poskytovatele či provozovatele sexuálních sluţeb. Zdravotní kontrola těchto pracovnic 

je zbytečně častá – 1x měsíčně. Světová zdravotnická organizace doporučuje u těchto rizi-

kových skupin vyšetření 1x za 3 měsíce. Kladení přílišného důrazu na lékařské vyšetření je 

zavádějící. Tlak na poskytování sexu bez ochrany ze strany zákazníků se bude zvyšovat, 
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pokud si budou jisti, ţe sexuální pracovnice je pod lékařskou kontrolou. Dále by bylo třeba 

zjednodušit vedení účetnictví, zavést např. paušální daň, zejména pro pracovnice na uli-

cích. Problémem, který bude třeba řešit, zůstává migrace pracovníků a pracovnic, která je 

od sex byznysu neoddělitelnou součástí, protoţe je tlačena poptávkou po novém.“  

 

V současné době se hlavní město a jeho radní snaţí připravit a předloţit nový zákon na 

regulaci prostituce, kterého záměrem je, aby prostituce a veřejné domy byly legálním pod-

nikáním na základě povolení vydaného obecním úřadem. Návrh bude obsahovat soubor 

pravidel, podle nichţ bude moţno provozovat prostituce od 18 let, zdravotní způsobilost, 

bezúhonnost, úřadem vydané povolení na jeden rok, licence pro provozovatele veřejných 

domů na pět let a milionové pokuty.  Novela rovněţ stanovuje, ţe úřad nesmí vydat povo-

lení na provoz prostituce v okruhu 150 metrů v blízkosti škol a dalších zařízení podobného 

typu.  Součástí schválení zákona je také podmínka, ţe Česko odstoupí od Úmluvy o potla-

čování a zrušení obchodu s lidmi a vyuţívání prostituce druhých osob a jejího Závěrečného 

protokolu z 21. března 1950. Československo k ní přistoupilo v roce 1958. Úmluva zava-

zuje státy k vymýcení prostituce a obchodu s lidmi (http://www.prvnizpravy.cz/zpravy/z-

domova/praha-predlozi-zakon-na-regulaci-prostituce/). 

 

V návaznosti na zkušenosti některých evropských zemí, ve kterých byla prostituce legali-

zována nebo kde funguje určitá zákonná oprávněnost kontroly a regulace prostituce se na-

bízí tři moţnosti legalizace prostituce v České republice, a to: 

- formou abolice, tedy prostitucí se nezabývat a zákonně ji neošetřovat, řešit jen provázejí-

cí jevy jako kuplířství, obchod se ţenami, tzn. tvářit se, ţe neexistuje a prakticky zůstat 

v dosavadních intencích. Tento přístup neřeší problém prostituce jako takové, zaměřuje se 

na postih jevů, které ji provázejí. Trestá nucení k prostituci a kuplířství a obchodování se 

ţenami. Osoby provozující prostituci stigmatizuje, zakrývá skutečné problémy. Aboliční 

systém dnes ve světě převládá. Nesetkává se však všude s úspěchem, zřejmě proto, ţe pro-

stituce je jev velmi odolný a ţe nejsou uskutečněna předpokládaná opatření, především 

však nejsou odstraněny příčiny, které prostituci plodí.  

- formou reglementace, čili prostituci jednoznačně legalizovat a poté dozorovat po vzoru 

Německa, Rakouska, Nizozemí nebo Maďarska s propojeností na evropské právo 

(http://aplikace.mvcr.cz/archiv2008/prevence/priority/prostituce2/pril2.html). Tento přístup 

http://www.prvnizpravy.cz/zpravy/z-domova/praha-predlozi-zakon-na-regulaci-prostituce/
http://www.prvnizpravy.cz/zpravy/z-domova/praha-predlozi-zakon-na-regulaci-prostituce/
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vytváří průhledné prostředí, které není ve sféře zájmu organizovaného zločinu. Tento pří-

stup vychází z myšlenky, ţe uspokojování sexuálního pudu je přirozená potřeba muţe. Pro-

stituce v tomto případě plní uţitečnou sociální funkci. Spočívá na myšlence podřídit prosti-

tutky dozoru policie a nutit je k pravidelné lékařské prohlídce. Tento systém má však řadu 

nedostatků. Lékařská kontrola nezaručuje bezpečnost pohlavních styků a naopak vytváří ve 

veřejnosti mylnou představu, ţe je dostatečně chráněna před rizikem nákazy pohlavní ne-

mocí.  

- formou represe, coţ by znamenalo prostituci zakázat a trestat. Většina z prostituujících 

osob se vyhýbá lékařským prohlídkám a zvyšuje se tak riziko nakaţení zákazníka pohlavní 

nemocí. Tento přístup je velmi sporný a je hodně náročné dokázat, ţe byl spáchaný nějaký 

delikt. Při odhalování prostituce a trestné činnosti s ní související je značně vytíţena poli-

cie, a to proto, ţe prostituce se skryje do ilegality, a tím dochází i ke zvýšení počtu osob, 

které z této činnosti kořistí. Jedná se především o osoby, které vstupují mezi prostitutky a 

zákazníky jako zprostředkovatelé. Jeví se vhodné přiklonit se k švédskému modelu, dle 

kterého je trestán zejména uţivatel sexuálních sluţeb. Prostituci se jim tímto systémem daří 

odstraňovat. 

 

4.3 PROBLÉMY SOUVISEJÍCÍ S PROSTITUCÍ 

Samotná prostituce a činnosti v rámci poskytování sexuálních sluţeb jakoukoliv formou se 

dotýkají a v různém stupni i ovlivňují další subjekty či oblasti společnosti na úrovní sociál-

ní, kulturní či ekonomické.  

K problémům souvisejícím s prostitucí, jak publikovalo Ministerstvo vnitra České republi-

ky ( http://aplikace.mvcr.cz/archiv2008/prevence/priority/prostituce/index.html) zejména 

patří:  

Prostituující se cizinky, které se na území České republiky sdruţují zpravidla v rámci 

periodicky obnovujícího se turistického pobytu v délce 30 dnů. Poté se krátce zdrţí mimo 

naše území a pak se zcela legálně vrací zpět. Další formou pobytu jsou získaná padělaná 

pozvání do ČR nebo jde o poměrně častý nelegální pobyt. 

Organizovaný zločin a nedobrovolná prostituce, kdy je početná skupina osob nucena k 

prostituci násilím zločinnými strukturami, jeţ se podílejí na obchodu s lidmi. Jedná se o 

úzce propojené skupiny s jasně stanovenými rolemi, mající kvalitní materiálně technické 
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zabezpečení, které lze obtíţně vyhledat, odhalit a v konečné fázi protiprávní činnost jednot-

livým členům organizace prokázat v rámci trestního řízení.  

 

Prostituující se osoby ve své většině neplatí zdravotní a sociální pojištění. Doba, po 

kterou neplatí příspěvky na sociální pojištění, se jim nezapočítává do doby potřebné pro 

nárok na starobní důchod, rovněţ jim nevzniká nárok na dávky vyplývající z nemocenské-

ho pojištění a další sociální dávky. 

 

Neexistence legislativní úpravy povinných pravidelných prohlídek osob ţijících rizi-

kovým sexuálním ţivotem. Prostitutky se ve většině případů odmítají podrobit lékařským 

prohlídkám či vyšetření, na výzvy příslušné hygienické stanice nereagují a pohlavní choro-

by, kterými trpí, léčí samy bez odborné lékařské pomoci.  

 

Výrazně roste počet prostitutek, které v souvislosti s prostitucí nechtěně otěhotní a po 

porodu své dítě opustí. Dítě je pro tyto osoby přítěţí v rámci jejich profesní činnosti.  Je 

pravděpodobné, ţe některé z těchto nechtěných dětí skončilo v zdravotnictvím řízených 

baby boxech.  

 

Roste počet prostituujících se osob závislých na drogách. U některých, návyk na drogy 

vypěstují kuplíři, aby na ně měli co nejsilnější vliv, jiné začnou brát drogy samy. Druhy 

zneuţívaných návykových látek či způsob jejich aplikace je různý. Resocializace těchto 

osob je prakticky nemoţná.  

 

Prostituce prohlubuje xenofobii a rasovou nesnášenlivost. Na jedné straně jsou organi-

zátory silniční a pouliční prostituce ve většině případů Romové a Romky a cizinky provo-

zující prostituci, na druhé straně jsou nejčastějšími zákazníky Němci a Rakušané. To posi-

luje xenofobní tendence zejména v oblastech, v nichţ je prostituce veřejně nabízená.  

 

Obrovské toky nezdaněných a nezdanitelných finančních příjmů. Celkové příjmy z 

prostituce dosahují astronomických částek, které nemohou být zdaněny – prostituce není 

jako výdělečná činnost legalizována. Platby za prostituci jsou uskutečňovány zejména v 

zahraničních měnách.   
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4.4 DEKLARACE PRÁV SEXUÁLNÍCH PRACOVNÍKŮ 

Na Evropské konferenci o práci v sex-byznysu, lidských právech, práci a migraci, 

jeţ se konala v Bruselu 15 -17. října 2005, byla vypracována a schválena Deklarace práv 

sexuálních pracovnic a  pracovníků v Evropě. V současné době ji ratifikovalo 30 zemí. Na 

procesu, který vedl k vytvoření této deklarace, se podílely organizace sdruţující sexuální 

pracovnice a pracovníky jako např. holandská SIGN (Sexwork Initiative Group Nether-

lands). Zaloţení SIGN bylo prvním krokem k vytvoření širší základny osob z celé Evropy, 

které měly zájem zorganizovat konferenci a obhajovat práva sexuálních pracovníků a pra-

covnic v Evropě. Právním subjektem zastupujícím prává těchto pracovníků je  Mezinárod-

ní výbor pro práva sexuálních pracovníků a pracovnic v Evropě (ICRSE = International 

Committee on the Rights of Sex Workers in Europe). Při koncipování deklarace bylo vy-

cházeno z mezinárodních dohod a prohlášení týkajících se lidských, politických, kultur-

ních, ekonomických a sociálních práv a z antidiskriminačních smluv, neboť všem jedincům 

v Evropě, a tedy i sexuálním pracovníkům a pracovnicím, náleţí podle mezinárodní le-

gislativy základní lidská práva. Vzhledem k těmto skutečnostem jsou všechny vlády v Ev-

ropě povinny bez výjimky tato deklarovaná práva prostituujících osob respektovat, chránit 

a plnit (http://www.rozkosbezrizika.cz/userdata/soubor_1.pdf). 
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5 SUBJEKTY ZABÝVAJÍCÍ SE PROSTITUCÍ 

Všeobecně je známo, ţe jakákoliv otázka se začíná řešit aţ poté, co nastane určitý problém. 

Aţ tehdy nastupují různé subjekty za účelem vzniklou situaci zmírnit, řešit či napravit. I 

samotní jedinci tyto subjekty alarmují, aţ uţ je téměř pozdě. 

Do problematiky prostituce, jako konečně do kaţdé jiné, zasahují v různém stupni intenzity 

všechny sloţky záchranné sociální sítě. Významné je tedy představení v této oblasti půso-

bících článků sociální sítě, zejména nevládních organizací, neboť jejich činnost je velmi 

důleţitá nejen pro samotné prostitutky, ale sekundárně i pro celou společnost. Jiţ mnoho-

krát se totiţ ukázalo, ţe tyto subjekty jsou pro prostitutky tím nejpřijatelnějším prostředím 

v rámci komunikace se státními organizacemi. Nestátní organizace se zabývají pomocí a 

podporou osobám, jenţ jí potřebují nebo o ní ţádají,  osvětou proti šíření sexuálně přenos-

ných chorob, zdravotní a sociální prevencí, resocializací sexuálních pracovnic atd.  

Okrajově se kapitola dotýká i činnosti státních organizací České republiky, zejména pak 

Ministerstva práce a sociálních věcí. Státní organizace ve vztahu k prostituci primárně pů-

sobí zejména v oblasti monitoringu aktuálního stavu tohoto jevu. 

 

5.1 ČINNOST SUBJEKTŮ V RÁMCI SOCIÁLNÍ SÍTĚ 

Problematikou sociální sítě se obecně zabýval Matoušek (2005), která tvoří následující 

stupně s pevně danými vzájemnými vazbami: 

První stupněm sociální sítě, která je současně příjemcem pomoci je samozřejmě jedinec. 

Předpokladem sociální suverenity a sociálního zdraví jedince je sociální inteligence, tedy 

schopnost jedince přijímat, zpracovávat a reagovat na podněty sociálního prostředí s cílem 

vlastního prospěchu, ale ne na úkor jiného ale ve prospěch sociálního jednání. V tomto 

ohledu je většina prostituujících osob na nízké úrovni sociální inteligence a o to víc potře-

buje pomoc ze strany dalších stupňů sociální sítě. 

Druhý stupeň tvoří rodina, která má plnit plnohodnotně své funkce a být úzce propojena 

s jedincem při řešení krizových situací. U prostituujících osob tento stupeň pomoci či sub-

sidiarity nefunguje jednak proto, ţe většina prostitutek pochází z nefunkčních, afunkčních 

či dysfunkčních rodin anebo se rodina o provozování sexuálních sluţeb dotčeného člena 

rodiny ani nedozví.  



UTB ve Zlíně, Fakulta humanitních studií 39 

 

Nestátní subjekty jako třetí stupeň záchranné sociální sítě ztělesňující pluralitní přístup s 

důrazem na prostor pro nadace, dobrovolníky, třetí sektor, charitu, podnikovou sociální 

práci a politiku. Mezi jednoznačné sociálně politická pozitiva činnosti těchto subjektů patří 

schopnost přesně tlumočit a formulovat představy a poţadavky občanů a současně jsou v 

porovnání s poskytováním obdobných státních sluţeb finančně méně náročné.  

Důleţitým aspektem jejich činnosti je systém vykonávání výzkumného hodnocení potřeb 

(needs assessment) určitých cílů skupin obyvatelstva, jejichţ smyslem je především maxi-

malizace efektivity poskytovaných sluţeb a identifikace těch potřeb, které nejsou v dané 

lokalitě nebo oblasti pokryté. I kdyţ jsou perspektivy subjektů třetího stupně v České re-

publice obsáhlé, je nutno vymezit příčiny neuspokojení potřeb klientů, coţ se potvrzuje i 

v oblasti sociální práce s prostitutkami: 

- pro danou cílovou skupinu neexistují vůbec ţádné sluţby 

- lidé, kteří mají problémy, nemají informace o poskytovaných sluţbách 

- existující sluţby nejsou dosaţitelné kvůli technicky - materiálním nebo administrativním 

bariérám 

- existující sluţby nejsou akceptovatelné klienty, tedy nabízené sluţby mohou být vnímané 

jako degradující, ohroţující nebo odporující jejich normám a hodnotám 

- existující programy nemají dostatek zdrojů, aby poskytovali kvalitní sluţby 

Poslední stupeň sociální záchranné sítě, stát – státní správu, je nutno ozřejmit z hlediska 

plnění funkcí v rámci sociálních sluţeb. Základním článkem, přímo se dotýkajícím potřeb 

jednotlivce, je obec, která společně s regionem provádí široké spektrum činností na tomto 

úseku. Z pohledu problematiky prostituce lze zmínit zejména následující aspekty:  

- resocializace prostituujících osob, které jsou více či méně motivované vrátit se do nor-

málního ţivota. Vzhledem ke skutečnosti, ţe tyto osoby jsou zpravidla málo kvalifikované 

nebo zcela bez kvalifikace, přičemţ jsou sociálně naivní, psychicky a sociálně nevyspělé, 

tyto dispozice znesnadňují jejich resocializaci.  

- kontrolní činnost v erotických podnicích, neefektivní snaha o regulaci erotických podni-

ků, jejich počtu, vzhledu a umístění a kontrola jejich provozu, coţ se týká i preventivně 

zdravotního působení mezi osobami vykonávajícími prostituci.  

Na druhé straně je vrcholným článkem státní správy samotný stát, který vytváří legislativní 

a institucionální podmínky pro to, aby předcházející stupně mohly efektivně fungovat, mě-

ly vytvořené přiměřené prostředí na realizaci sociální pomoci a podpory. 
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5.2 PROJEKTY STÁTNÍCH ORGANIZACÍ ČR 

Vzhledem k výše uvedeným skutečnostem se projektům státu postačí věnovat jen okrajově, 

neboť jak vyplývá z následujícího příkladu, činnost státní sféry v dotčené problematice je 

téměř nulová. Ministerstvo práce a sociálních věcí České republiky vyhlásilo v roce 2008 

veřejnou zakázku na zpracování projektu: „Zmapování prostituční scény v ČR“ 

(http://www.mpsv.cz/files/clanky/5825/Vyzva_ZVZ-208.pdf), s cílem detailně zmapovat 

prostituční scénu v České republice do konce roku 2009. Mělo být zjištěno její rozmístění, 

rozsah a formy. Dle MPSV by měl v budoucnu projekt pomoci sociálním pracovníkům v 

jejich práci. Zakázka byla nabídnuta formou výzvy k provedení  veřejné zakázky malého 

rozsahu. Do výběrového řízení se ţádný uchazeč ani organizace nepřihlásila. Ministerstvo 

plánuje nabídku na veřejnou zakázku v dalších letech zopakovat. Dosud se tak však nesta-

lo.  

Důleţitější z hlediska sociální práce je činnost nestátních neziskových organizací 

z hlediska realizace konkrétních projektů ve vztahu k prostituci.  

5.3 NESTÁTNÍ NEZISKOVÉ ORGANIZACE 

Nestátních neziskových organizací, působících v České republice a zabývajících se pomocí 

a podporou osobám, které se staly oběťmi obchodování s lidmi, násilí nebo jiné trestné 

činnosti, a jejich projektů, je celá řada, např. La Strada, Česká katolická charita s projektem 

Projekt Magdala a další projekty jiných subjektů jako Jana či Viktorie. Další významnou 

organizací s dlouholetou praxí, která se přímo věnuje oblasti dobrovolné prostituce ţen, je 

Rozkoš bez rizika.  V této oblasti působí ještě mnoho dalších i nadnárodních organizací 

jako např. Tampep, které se zabývají víceméně obdobnou činností. Vesměs všechny tyto 

subjekty spolupracují s dalšími stupni záchranné sítě, zejména s orgány státní správy. 

 

5.3.1 La Strada  

La Strada Česká Republika, o.p.s. je nevládní nezisková organizace, která působí v oblasti 

řešení problematiky obchodu s lidmi. Česká sekce La Strady byla zaloţena roku 1995 a je 

jedním ze zakládajících členů mezinárodní sítě působící v devíti evropských zemích: Nizo-

zemí, Polsku, Bulharsku, Bělorusku, Moldávii, Makedonii, Bosně a Hercegovině a na 

Ukrajině. Veškeré aktivity La Strady s cílem ochrany zájmu obchodovaných osob vychází 
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ze základních principů jako je úcta k lidským právům, rovnost příleţitostí, nediskriminační 

přístup a , princip empowerment, který vyjadřuje skutečnost, ţe osoba se můţe aktivně 

bránit či sniţovat důsledky negativních jevů, pokud má k dispozici dostatečné informace, 

dovednosti a je dostatečně  motivována je samostatně vyuţívat. 

O dosaţení tohoto cíle usiluje prací ve třech oblastech, jejichţ vzájemné propojení umoţ-

ňuje zohledňovat potřeby a problémy cílové skupiny ve všech činnostech. Samotná organi-

zace   

(http://www.strada.cz/cs/kdo-jsme/o-nas) o své činnosti tvrdí: „La Strada poskytuje cílové 

skupině sociální sluţby, věnuje se prevenci a vzdělávání a advokačními a lobby aktivitami, 

usiluje o systémové či legislativní změny s cílem předcházet obchodování s lidmi a vykořis-

ťování.“  

5.3.2 Rozkoš bez rizika  

Občanské sdruţení Rozkoš bez rizika vzniklo v roce 1992 z iniciativy Hany Malinové jako 

reakce na dva závaţné problémy postihující Českou republiku, a to nekontrolovaný nárůst 

prostituce po roce 1989 a šíření se epidemie viru  HIV, způsobující onemocnění AIDS. 

Státní instituce na tyto závaţné celospolečenské jevy a zdravotní rizika s tím související 

nedokázaly vzhledem ke skutečnosti, ţe se soustředily na legislativní aktivity z hlediska 

ekonomiky, dostatečně pruţně zareagovat.  Toto sdruţení, obecně známo označované pod 

zkratkou R-R, sdruţuje osoby poskytující placené sexuální sluţby i odbornou veřejnost. V 

poradenských centrech, v Praze od roku 1995 a v Brně od roku 2005, poskytují vyšetření 

pohlavně přenosných chorob, psychosociální poradnu, sociální či hmotnou pomoc a volno-

časové aktivity. Klientkami jsou především prostitutky, ale také bezdomovkyně, narko-

manky či občas dokonce pornoherečky, celkem mají v evidenci přes 4 400 klientek.  

R - R se současně věnuje osvětě proti šíření sexuálně přenosných chorob, zdravotní pre-

venci a resocializaci sexuálních pracovnic. V případě potřeby spolupracuje s ostatními or-

ganizacemi a státní správou. 

Cílem sdruţení Rozkoš bez rizika je stabilizace a sníţení výskytu HIV a pohlavně přenos-

ných infekcí a zlepšení postavení sexuálních pracovnic ve společnosti, na jejich pracoviš-

tích a v jejich osobních vztazích (http://www.rozkosbezrizika.cz/cz/kdo-jsme/2-cile-nasi-

cinnosti/). 

Zajímavostí je i kulturní činnost, kterou svým klientkám organizace nabízí v podobě diva-

delního souboru Rozkoš. 
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5.3.3 Projekt Magdala 

Největší nestátní neziskovou organizací poskytující sociálně-zdravotní sluţby u nás je 

Sdruţení Česká katolická charita ( dále jen SČKCH). Hlavní činností cirkevní charitní or-

ganizace je pomoc potřebným na území České republiky.  

Projekt nazvaný Magdala je zaštítěn Evropskou komisí a Caritas Europa. Pracovníci 

SČKCH se od roku 1999 zabývají především pomocí ţenám a dívkám, kterým se (někdy za 

dramatických okolností) podařilo z prostředí sex-byznysu uniknout; často těhotným či s 

dětmi. Především je jim poskytnuta pomoc krizová, tedy klidné a bezpečné prostředí, oša-

cení, jídlo, zdravotní a psychosociální pomoc. V charitních azylových domech nebo sociál-

ních bytech se s ţenami pracuje tak, aby byly postupně schopné postavit se na vlastní nohy.  

(http:/www.charita.cz/article.asp?nArticleID=696&nDepartmentID=327&nLanguageID=1)   

 Arcidiézní charita Praha vede projekt Magda od roku 2001. Projekt, který je zaměřen na 

pomoc obětem obchodování s lidmi, finančně podporuje Ministerstvo práce a sociálních 

věcí, Ministerstvo vnitra ČR a Magistrát hlavního města Prahy. Pracovníky organizace je 

prováděn streetwork, prevenční činnost a provozování nonstop linky pomoci 

5.3.4 Projekt Jana  

V česko-německém pohraničí pracuje jiţ deset let projekt Jana, který je zaměřen na pre-

venci AIDS a jiných pohlavně přenosných chorob zejména u prostitutek. Projekt vznikl 

jako reakce na nový problém prostituce podél 300 kilometrů dlouhé česko-bavorské hrani-

ce, kde je nyní  kolem 80 veřejných domů a stovky pouličních prostitutek. Terénní pracov-

nice z kontaktního centra v Domaţlicích nabízí zdravotnickou a sociální osvětu a pomoc 

prostitutkám na české straně a zároveň působí na příjemce sexuálních sluţeb v Německu. 

V rámci streetworku provedli pracovníci K-centra v projektu tisíce testů na HIV a další 

pohlavně přenosné choroby.  

Díky terénní práci je nabídka centra mezi prostitutkami poměrně  známa a vyuţívána. Prio-

ritou je navázat kontakt se ţenami a motivovat je k návštěvě naší poradny a vyuţití lékař-

ské prohlídky (http://www.regionplzen.cz/zpravodajstvi/?projekt-jana-pomaha-

prostitutkam-dnes-slavi). 

 Projekt Jana úzce spolupracuje i s Diecézní charitou plzeňského biskupství.  Z pohledu 

německé strany projekt financuje bavorská vláda a je začleněn do struktury vlády Horní 

Falce.  

http://www.charita.cz/article.asp?nArticleID=696&nDepartmentID=327&nLanguageID=1
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5.3.5 Projekt Viktorie 

Projekt Viktorie se naplno rozjel v roce 2008 a je rozšířením projektu Streetwork K- centra 

Český Krumlov na oblast pouliční a klubové prostituce na spádovém  území bývalého 

okresu Český Krumlov. Snahou projektu je rozšířit sluţby směrem k aktivnímu vyhledává-

ní nových kontaktů přímo v prostředí pouliční a klubové prostituce a doplnit tak síť sluţeb, 

která jiţ existuje v jiných regionech ČR. Za dobu fungování programu přineslo i přes počá-

teční obavy velice solidní výsledky a překvapivý zájem mnoha prostitutek 

(http://kcentrum.cpdm.cz/index.php?page=page&kid=216). 

Základním cílem projektu Viktorie je prevence HIV a ostatních pohlavně přenosných cho-

rob, snaha o změnu chování a motivace klientek s cílem minimalizovat následky tohoto 

způsobu ţivota, nebo úplný odklon od tohoto způsobu ţivota směrem k méně rizikovému-

tzv. normálnímu způsobu ţivota. 

 

Podobných projektů jako další z činností a aktivit mnoha kontaktních center v rámci celé 

České republiky je několik desítek. Ve vztahu k prostituci a řešení problému prostituce 

působí zejména v rizikových oblastech, kde je výskyt prostitutek a fluktuace klientů nej-

vyšší.  

Jejich práce je natolik potřebná a zásluţná, ţe by měl být daleko více ohodnocena a zvidi-

telněna.  Jak vyšlo najevo, činnost státních institucí v této oblasti pokulhává, a lze to při-

psat i neexistenci právního podkladu, takţe celá společnost můţe těmto zaníceným a eko-

nomicky okleštěným spolkům s právní subjektivitou nestátní a nezisková organizace podě-

kovat, ţe udrţuje situaci kolem prostituce alespoň v dosavadních udrţitelných intencích.    

 

http://kcentrum.cpdm.cz/index.php?page=page&kid=216
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II.  PRAKTICKÁ ČÁST 
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6 PROJEKT VÝZKUMU 

6.1 STANOVENÍ VÝZKUMNÉHO PROBLÉMU  

Prostituce jako sociálně patologický jev se přímo či nepřímo dotýká téměř celé společnosti. 

Z tohoto hlediska by bylo nasnadě zaměřit se na prostituci a její aktéry z pohledu běţného 

občana. Nicméně touto otázkou se zcela jistě zabývalo a zkoumalo mnoho osob. Současně 

jiţ bylo provedeno mnoţství anket a průzkumů sofistikovanými organizacemi.  Nedávno 

názory občanů České republiky na legalizaci prostituce zpracovala a vyhodnotila společ-

nost  SANEP. Jak ukázal průzkum zaměřený na problematiku prostituce, drtivá většina 

domácí populace je jednoznačně pro řešení tohoto fenoménu českých silnic a měst tak, aby 

bylo moţné prostituci kontrolovat, regulovat a aby příjmy z této činnosti byly řádně zdaně-

ny, coţ by podle názoru většiny veřejnosti znamenalo i znatelný příliv finančních prostřed-

ků do státní pokladny. Legalizace prostituce by umoţnila i zdravotní kontroly lehkých ţen 

a muţů, ale především by umoţnila udělování vysokých sankcí za porušování podmínek 

daných zákonem o prostituci, coţ v danou chvíli nelze, neboť prostituce právně neexistuje. 

Téměř absolutní většina dotázaných, kteří představují reprezentativní vzorek domácí popu-

lace, je rovněţ přesvědčena, ţe prostituci nelze zcela vymýtit. Právě tento názor patrně vět-

šinu Čechů přivedl k postoji, ţe je lepší, pokud bude prostituce součástí registrované ţiv-

nosti podléhající řádnému zdanění. Většina dotázaných je rovněţ přesvědčena, ţe prostitu-

ce představuje pro některou část populace jedinou moţnost, jak se finančně zabezpečit. 

Podle názoru 66,4% dotázaných by se prostituce měla povolit zákonem. Naopak pro na-

prostý zákaz nejstaršího řemesla je 18,1% dotázaných a nechat vše při starém povaţuje za 

nejlepší 5,2% dotázaných (http://www.nasepenize.cz/lide-chteji-podle-pruzkumu-

legalizovat-prostituci-jak-jste-na-tom-vy-7625).  

Právě proto, ţe toto téma je tolik sledované a na všech úrovních diskutované, se naprosto 

jednoznačně nabízí podrobněji se podívat i na opačný pól problémů, tedy na názory a poci-

ty samotných prostitutek.  Výzkumů provedených z tohoto úhlu pohledu je určitě méně.  

Pro další moţnosti zahájení procesu legalizace prostituce by bylo přínosné zohlednit i 

aspekty ţivota prostitutek z hlediska prostituce jako jejich ţivotního stylu.    

Výzkumný problém zní: Představuje prostituce jako sociálně patologický jev s ohledem 

na ţivotní styl osob provozujících prostituci celospolečenský problém v České republice? 

 

http://www.nasepenize.cz/lide-chteji-podle-pruzkumu-legalizovat-prostituci-jak-jste-na-tom-vy-7625
http://www.nasepenize.cz/lide-chteji-podle-pruzkumu-legalizovat-prostituci-jak-jste-na-tom-vy-7625
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6.2 CÍL VÝZKUMU 

Cílem výzkumu je zjistit strukturu osob provozujících prostituci ve Zlínském kraji, jejich 

sociální postavení a zaměřit se na vztah k prostituci a jevům s ní spojených. Jako souvisejí-

cí aspekt je postoj osob provozujících prostituci k subjektům, se kterými přichází do styku 

a ke společnosti obecně, zejména jak vnímají názor většiny na jejich činnost. 

 

6.3 STANOVENÍ HYPOTÉZ  

H1A:  Finanční prostředky jsou hlavním důvodem k provozování prostituce u ţen mladších 

26 let. 

H10: Finanční prostředky jsou hlavním důvodem k provozování prostituce stejně tak u ţen 

starších 26 let jako u ţen mladších. 

H2A: Nestátní neziskové organizace poskytující pomoc prostituujícím osobám zná, navště-

vuje nebo jejich sluţeb vyuţívá více prostitutek mladších 26 let. 

H20: Nestátní neziskové organizace poskytující pomoc prostituujícím osobám, znají, na-

vštěvují nebo jejich sluţby vyuţívají stejně prostituující ţeny mladší 26 let i prostitutky 

starší.  

H3A:  Názor o netolerantnosti české společnosti vůči prostituci převládá u osob provádějí-

cích prostituci starších 26 let.  

H30: Názor o netolerantnosti české společnosti vůči prostituci převládá stejně u osob pro-

vádějících prostituci mladších 26 let i těch starších. 

Hraničním byl stanoven věk  ţen 26 let, neboť se jedná o věk uprostřed lidského období  

mladší dospělosti dle Eriksona, ve kterém se stabilizují  sociální faktory jako orientace na 

právo a pořádek, hodnotově relativistický způsob uvaţování, mezilidské vztahy jako celý 

systém, přechod od adolescentního egocentrismu k altruismu a zodpovědnosti a tendence 

harmonizace vlastních potřeb s potřebami jiných.  
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6.4 STANOVENÍ VÝZKUMNÉHO SOUBORU  

Výzkumné šetření bylo provedeno u ţen v pěti nočních klubech působících na teritoriu 

Zlínského kraje. Vzhledem k zachování jejich ochrany a slíbené anonymitě dotazníku neu-

vádím konkrétní název a místo těchto veřejných domů.  

Kvůli nedostačujícímu počtu respondentek, které byly ochotné dotazník vyplnit, bylo doda-

tečně provedeno dotazníkové šetření u call girls působících v okolí Zlína prostřednictvím 

telefonní linky na základě účastnického telefonního čísla uvedeného v inzerci na veřejné 

internetové síti nebo v regionálních periodikách.  Tyto respondentky po předchozím sou-

hlasu na jednotlivé otázky, přečtené jasně, srozumitelně a v plném rozsahu, dle výběru od-

pověděly a jejich volby a sdělení byly neprodleně zaznamenány do dotazníku.  Celkový 

výzkumný soubor tvoří 25 respondentek české a slovenské národnosti, ve věku od osmnác-

ti do třiceti osmi let. Je zcela zřejmé, ţe vzhledem k malému výzkumnému souboru mohou 

výsledky šetření poněkud zkreslovat reálnou situaci prostituční scény. Dostat se k ţenám 

provozujícím prostituci je však skutečně velmi obtíţné.  

 

6.5 VÝZKUMNÉ METODY  

K provedení výzkumu byla zvolena kvantitativní metoda formou dotazníkového šetření. 

Tato forma výzkumné metody byla pouţita proto, ţe k realizaci výzkumu je nutné zjistit 

několik velmi osobních sdělení a alternativa dotazníku se mně k tomuto účelu jevila jako 

nejideálnější.  

Dotazník totiţ spolehlivě slouţí k shromaţďování informací o určitém jevu. Způsob odpo-

vědí zkoumané otázky na jednotlivé otázky se nazývá metoda písemné odpovědi, kdy re-

spondent vybere a označí jednu z nabízených odpovědí na otázku a jedná se o uzavřenou 

formu dotazníku nebo dotazovaná osoba má moţnost sama zformulovat a napsat odpověď 

na otázku a jedná se o otevřenou formu dotazníku. Z hlediska formulace cílů můţe mít 

dotazník charakter průzkumný nebo výzkumný.  Při tvorbě dotazníků je nutné brát na zře-

tel, ţe lze poţadovat jen informace, které není moţné získat jinak, je důleţité zajistit dosta-

tečnou motivaci osoby, která dotazník vyplňuje, dotazník by neměl být dlouhý, aby nevy-

ţadoval mnoho času na vyplnění, forma dotazníku má být uspořádaná a přitaţlivá, nemá 

zasahovat do intimních oblastí ţivota respondenta, má zabezpečit anonymitu respondenta, 

musí obsahovat jasný návod na vyplnění a v konečné fázi musí umoţnit lehce a rychle vy-
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hodnotit a uspořádat zjištěné údaje. Samotné otázky je optimální formulovat krátce, jasně, 

srozumitelně a jednoznačně, otázky nesmí vsugerovat odpovědi podle přání výzkumníka a 

je třeba uspořádat je podle logického pořadí a stupňovitosti. 

Práce s dotazníkem probíhá v následujících etapách: stanovení výzkumného problému, 

výběr reprezentativního vzorku výzkumu, předvýzkum, sestavení otázek dle zvolené takti-

ky, vlastní zkoumání dotazníku na předem vybraném vzorku osob, vyhodnocení jednotli-

vých odpovědí z vrácených dotazníků, kvantifikace získaných údajů, závěrečná analýza a 

interpretace výsledků a prezentace výsledků. 

Vlastní přípravě dotazníku a dotazníkovému šetření předcházela pilotáţ, která byla prove-

dena v jednom nočním klubu, z kterého prostředním jiţ byl v době předešlé navázán kon-

takt. V rámci pilotáţe byla uţita metoda volného rozhovoru vedeného nezávazně s dvěma 

prostitutkami se zaměřením na jejich vztah k prostituci, rodinnou situaci a časové období a 

události bezprostředně předcházející počátku jejich prostituování se. Na základě pilotáţe 

byl vytvořen samotný dotazník (Příloha PI). 

Dotazník obsahuje 23 uzavřených, polootevřených i otevřených otázek. Otázky jsou zamě-

řené na oblast osobní a rodinné anamnézy a na otázky související se samotným  výkonem 

prostituce. Co se týká statistického vyhodnocení získaných dat, jejich analýza je interpreto-

vána matematicky a procentuálně a je znázorněna formou tabulek a grafů.  
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7  VÝSLEDKY VÝZKUMU A JEJICH ANALÝZA  

Primárně bylo s ţádostí o vyplnění dotazníku osloveno celkem 30 osob působících přímo 

ve veřejných domech. Dotazník však vyplnilo pouze 19 osob, coţ lze povaţovat za nedo-

statečný počet k provedení objektivního výzkumu. Jelikoţ pouliční druh prostituce ve Zlíně 

a jeho okolí vůbec neexistuje, bylo telefonicky osloveno dalších 10 prostituujících osob 

provozujících svou činnost privátní formou, tedy call girl. Z těchto osob bylo ochotno na 

v dotazníku uvedené otázky odpovědět 6 respondentek. Celkem tedy bylo do řad prostitu-

tek distribuováno 40 dotazníků, přičemţ vyplněno bylo 25 dotazníků. Návratnost tedy čini-

la 62,5%. Shrnutí dotazníkového šetření bylo provedeno formou čárkovací metody.  

Výsledky jednotlivých otázek byly po následném sečtení převedeny do tabulek 

s vyjádřením absolutní a relativní četnosti a grafů s doplněním o stručný komentář. Pro 

potvrzení či vyvrácení stanovených hypotéz byl vyuţit test nezávislosti, chí-kvadrát, pro 

kontingenční tabulku.  

7.1 CHARAKTERISTIKA RESPONDENTŮ  

Jak jiţ bylo uvedeno, všechny osoby, které se podrobily dotazníkovému šetření, jsou ţen-

ského pohlaví a současně provozují určitou formu prostituce.  V první částí výzkumného 

šetření byly zjišťovány základní údaje o respondentech jako jsou věk, dosaţené vzdělání, 

státní příslušnost a rodinná situace.  Z těchto údajů se následně projevila samotná charakte-

ristika respondentů, jak je níţe prezentováno. Obecně lze však výzkumný vzorek charakte-

rizovat jako ţeny provozující prostituci ve Zlíně a jeho okolí. 

 

7.2 VÝSLEDKY EMPIRICKÉHO ŠETŘENÍ  

Následné číslování zjišťovaných údajů a k nim kompatibilních tabulek a grafů korespondu-

je s číslováním otázek v samotném dotazníku dle přílohy I. 

1. Věk prostituujících ţen  

Prvním zjišťovaným údajem byl věk respondentek. Ve zkoumaném souboru bylo věkové 

rozmezí ţen od 18 do 38 let. Nejvíce početnou skupinou byla věková kategorie 22, kdy 

tento věk uvedly 4 ţeny, coţ činí 16% z celkového počtu 25 respondentek.  
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Nejniţší věk 18 let uvedla jedna respondentka, tzn. 4%, a taktéţ nejvyšší věk 38 let uvedla 

pouze jedna ţena. Průměrný věk dotazovaných prostitutek činí 25,76 let. 

Graf č. 1:  Věkové rozloţení 

0%

2%

4%

6%

8%

10%

12%

14%

16%

18 20 21 22 23 24 25 28 29 31 32 35 38

věk

 

2. Rodinný stav respondentek 

Z celého výzkumného vzorku uvedlo jako svůj současný stav svobodná 10 respondentek, 

tedy 40%, rozvedených je 9 prostitutek, coţ činí  36% výzkumného vzorku a 6 ţen (24%) 

uvedlo, ţe jejich rodinný stav je vdaná. Vdovou nebyla ţádná z dotázaných. 

 

Graf č. 2:  Rodinný stav 
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3. Státní občanství  

Na otázku státního občanství uvedlo 22 respondentek, ţe má občanství české, coţ tvoří 

88% z celkového počtu dotazovaných a pouze 3 respondentky uvedly jako své občanství, 

občanství slovenské, tedy 12%. Jiné občanství se v odpovědích nevyskytlo. 
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4. Vzdělání ţen provozující prostituci 

Z celkového souboru 25 respondentek,  uvedlo 11 jako nejvyšší dosaţené vzdělání vyučení, 

coţ činí 44%. Druhou nejpočetnější variantou bylo středoškolské vzdělání s maturitou, toto 

uvedlo 8 respondentek, tedy 32% z celkového počtu. Vyšší odborné vzdělání neuvedla 

ţádná z dotazovaných a vysokoškolské vzdělání uvedla pouze 1 respondentka, coţ z celko-

vého počtu 25 ţen činí 4%. Základní vzdělání uvedlo 5 ţen, coţ je 20% z dotazovaných. 

Jak výzkum ukázal, nejpočetnější skupinou mezi ţenami – prostitutkami jsou ţeny vyučené 

se 44%, avšak početnou skupinou jsou i středoškolačky, v zastoupení 32. Můţe se tedy 

jednat o vyrovnané zastoupení obou skupin. Dle Malinové jsou mezi klubovými prostitut-

kami nejpočetněji zastoupené ţeny se středoškolským vzděláním ukončeným maturitou. 

 

Graf č. 3: Nejvyšší dosaţené vzdělání 
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Tento jev můţe souviset s předchozím zjištěným údajem týkajícím se věku respondentek. 

V praxi by to znamenalo, ţe s prostitucí nejvíce provozují ţeny po ukončení středoškolské-

ho studia, ve věku mezi 22 aţ 23 lety. 

5. Sexuální orientace respondentek v soukromém ţivotě 

Malinová (2005)  uvádí, ţe ţeny lesbicky orientované jsou schopny striktně oddělovat se-

xuální kontakt s muţi (je pro ně jen prací) a s ţenou (ve svém soukromí).  V soukromém 

ţivotě mají větší pravděpodobnost proţívat silné citové a sexuální uspokojení se svou part-

nerkou. Heterosexuální orientaci uvedlo 23 ţen z celkového počtu, tedy 92%. Homosexu-

álně orientováno je 8% respondentek, tedy 2. 
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6. Z jaké rodiny respondentky pochází 

Zjišťovaným údajem byla primární rodina respondentky. V 64%, tedy v 16-ti případech 

uvedly, ţe pochází z úplné rodiny, 32% z rodiny rozvedené a 4%, tedy jediná osoba, z cel-

kového počtu dotazovaných vyrůstala v ústavu. Dle výsledků je zřejmé, ţe ţeny, které vy-

konávají prostituci, nepochází jen z rozvedených rodin nebo ústavů, ale ve většině z úpl-

ných rodin. Dal by se vyvodit závěr, ţe primární rodinné prostředí ţeny nemá vliv na její 

prostituování se. Závěr je však značně zjednodušený, protoţe provedené šetření nezjišťova-

lo, zda tyto rodiny byly skutečně funkční a harmonické. 

 

Graf č. 4: Rodina, ze které pochází 
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7. Ví o prostituci respondentek jejich rodina 

 

Z údajů zjištěných v rámci této otázky lze dovodit, ţe většina dotázaných provádí svou 

činnost latentně i před svou vlastní rodinou. Toto se týkalo zejména dívek mladších, ve 

věku do 25-ti let a dívek s dosaţeným vyšším vzděláním.  Jak ukazuje graf, 68% dotáza-

ných, tedy 17 prostitutek, uvedlo, ţe jejich rodina o skutečnosti, ţe provozují prostituci 

vůbec neví. Naopak starší ţeny, jenţ provozují prostituci jako call girl o své výdělečné čin-

nosti vlastní rodinu vyrozumí. 
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Graf č. 5: Ví o prostituci respondentek jejich rodina          
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8. Mají respondentky stálého partnera 

Zda mají či nemají respondentky stálého partnera, se kterým ţijí, je  údaj poměrně důleţitý, 

neboť se týká oblasti jejich ţivotního stylu a vypovídá také o tom, zda kromě prostituce ţijí 

také svůj soukromý ţivot. Současně zjišťuji, zda partner ví o profesi své partnerky. Stálého 

partnera nebo manţela uvádí 80% respondentek, tedy 20 ţen. Naopak 20% dotazovaných, 

čili šest ţen,  uvádí, ţe stálého partnera nemá.  

 

9. Ví ţivotní partner respondentek o skutečnosti, ţe provozují prostituci  

Z dvaceti respondentek, které partnera mají, v 17 případech (85%) uvádí, ţe partner o je-

jich práci ví, ve třech případech (15%) partner o práci neví. Jako své virtuální povolání 

místo prostituce respondentky uvádí v případě, ţe jejich partner o prostituci neví, ve všech 

případech barmanka, jelikoţ práce barmanky je také spojena s nočním ţivotem. 

 

Graf č. 6: Ví ţivotní partner respondentek ţe provozují prostituci  
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10. Jak se ţeny k prostituci nejčastěji dostanou 

Nejčastěji ţeny uvádí, ţe se k prostituci dostaly přes inzerát, kdy takto odpovědělo 13 re-

spondentek z celkového počtu, coţ činí 52%. Dále 20%, tedy 5 ţen, uvedlo, ţe se k prosti-

tuci dostalo přes kamarádku. Dvě ţeny, coţ činí 8%, vyhledaly práci prostitutky samy a tři 

tedy 12% přes partnera. Po jedné respondentce uvedlo jako moţnost dostat se k prostituci 

přes známého nebo se k prostituci dostala náhodou. 

Nejčastěji se ţeny a dívky dostanou k prostituci přes inzerát. Jistě to souvisí s vysokým 

výskytem této inzerce na internetových stránkách a také v tisku. Často však jde o klamné 

nebo zavádějící inzeráty, coţ musí kaţdý zváţit a vyhodnotit. 

 

 

Graf č. 7: Způsob jakým se ţeny dostanou k prostituci 
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11. Co nejčastěji vede ţeny k prostituci 

V této otázce jsem zjišťoval nejčastější příčiny a také vnitřní motivy, které vedou ţeny k 

prostituci.  Respondentky se musely rozhodnout pro jedinou moţnost, která byla v jejich 

rozhodování nejdůleţitější nebo připsat vlastní odpověď. Nejčastěji uvedeným motivem 

byla uvedena 12-ti  respondentkami touha po snadném výdělku (peníze), coţ je 48%. U 

pěti ţen, tedy v objemu 20 % se jako příčina umístily finanční problémy a dluhy.  Čtyři 

respondentky, tedy 16% ţen, uvedlo jako motiv zálibu v sexu. Zvědavost a touhu poznat 

nové jako moţný důvod začátku s prostitucí uvedly 2 ţeny, tedy 8%. Další důvod jako 

osobní problémy uvedla jedna respondentka. Zajímavý byl jako motiv potřeba našetřit na 

studium, který uvedla taktéţ jedna dotazovaná, tedy v celkovém počtu 4%. 

 



UTB ve Zlíně, Fakulta humanitních studií 55 

 

Graf č. 8: Nejčastější důvody k prostituci dle respondentek 
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12.  Doba výkonu prostituce respondentek 

Dalším dotazníkem zjišťovaným údajem byla doba, po kterou se respondentky jiţ věnují 

prostituci. V případě, ţe by jejich odpověď zněla pouze několik měsíců, měly uvést méně 

něţ 1 rok. Stupeň intenzity, tedy zda se jedná o činnost pravidelnou nebo příleţitostnou,  

zkoumán nebyl. Z celkového počtu jen 2 respondentky, tedy 8% dotazovaných, uvedly, ţe 

pracují jako společnice méně neţ 1 rok. Nejvíce ţen, šest, tedy 24%, uvedlo, ţe prostituci 

provozuje 2 roky. Nejdéle provozující prostituci 12 let, uvedla jedna ţena, coţ činí 4% ze 

všech respondentek.  Nejčastější délkou vykonávaní prostituce je období od jednoho roku 

do čtyř let, ve kterém působilo celkem 16 dotazovaných, coţ činí 64% z celkového počtu 

respondentek.  Delší dobu pak provozuje čím dál méně osob.   

 

Graf č. 9:  Doba výkonu prostituce  
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13. Jaký druh prostituce provozují respondentky 

Devatenáct respondentek, tedy 76% uvedlo, ţe pracuje v klubu, čtyři (16%) pracují  na 

privátu a dvě (8%) provozují  sluţbu eskort. Ţádná z respondentek neuvedla, ţe by provo-

zovala prostituci na ulici nebo jinde.  Tyto údaje se jednoznačně odvíjí od prostředí, kde 

byly dotazované osoby osloveny.  Potvrdila se i skutečnost, ţe na Zlínsku pouliční prostitu-

ce neexistuje. U tohoto zkoumaného údaje lze předpokládat, ţe některé ţeny kromě práce 

v klubu provozují i privátní prostituci, nicméně v dotazníku měli zvolit pouze jednu odpo-

věď, kterou povaţovali za nejpodstatnější.  

 

Graf č. 10: Druh provozované prostituce 
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14. Jakou profesi repondentky vykonávaly před prostitucí 

K prostituci přešlo z povolání barmanky 24 % ţen, tedy 6 respondentek. Stejný počet 

z nich bylo bez pracovního poměru a čtyři z respondentek, tedy 16 %, přišlo přímo po 

skončení školy. Další tři, tedy 12%,  pracovaly jako prodavačky. Po jedné z nich, v objemu 

4 %, vykonávaly různé profese jako šička, manipulantka, kuchařka a uklízečka. Dvě 

z dotazovaných dosud studují.  

Z výše uvedeného lze usuzovat, ţe prostřední restauračních zařízení je velmi blízké pro-

středí, kde je provozována prostituce. Dalším důleţitým faktorem, proč začít s prostitucí se 

jeví nedostatek pracovních příleţitostí v rámci společensky uznávané pracovní sféry, neboť 

osoby nezaměstnané společně s čerstvými absolventkami škol tvoří 3/5 dotazovaných.   
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Graf č. 11: Profese vykonávaná před prostitucí 
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15. Jakou jinou profesi by respondentky chtěly v budoucnu místo prostituce vy-

konávat 

V dohledné budoucnosti by chtělo profesi změnit 76% respondentek, tedy  19 ţen z celko-

vého počtu. Dvě respondentky, tedy 8 %, neví, jakou jinou profesi by zvolily. Nejpočetněj-

ší skupina 32%, tedy 8 respondentek, by se do budoucna chtěla ţivit jako barmanka. Dále 

tři ţeny ( 12%) jako kosmetička, stejné zastoupení má podnikatelka. Ostatní profese jsou 

vţdy zastoupeny 1 ţenou, tedy 4%. U prostituce by tedy zůstalo 6 ţen, čili 24% dotazova-

ných. Nejpočetnější povolání barmanky zcela jistě souvisí se skutečností, ţe prostitutky 

v mnoha nočních klubech vykonávají nebo suplují i tuto činnost. Vzhledem k tomu, ţe 

mají s prací za barem a obsluhou klientů osobní zkušenosti, chtěly by v této pracovní čin-

nosti pokračovat.  

 

Graf č. 12: Čím by se respondentky chtěly ţivit místo prostituce  
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16. Prodělané pohlavní choroby u respondentek 

Plných 100% dotazovaných, tedy všech 25 ţen, odpovědělo shodně, ţe ţádnou pohlavní 

nemoc nikdy neprodělaly. Zda se jedná o pravdivé tvrzení, nelze spolehlivě zjistit. Otázky 

zdravotního stavu, zejména ve vztahu k prodělaným pohlavním nemocem, totiţ obyvatelé 

České republiky obecně neradi sdělují společnosti.  

 

17. Jakou formu ochrany při poskytování sexuálních sluţeb respondentky pouţí-

vají 

Kondom jako jedinou formu ochrany uvedlo 12 prostitutek, coţ je 48%, kondom současně 

s hormonální antikoncepcí pouţívá 32%  respondentek, tedy 8 ţen.  Pouze hormonální an-

tikoncepcí se chrání celkem 20%, tedy 5 ţen.  Odpověď, ţe sexuální sluţby provozuje bez 

ochrany nebo jiným způsobem neuvedla ţádná z dotazovaných osob.  Nakolik relevantní 

tyto odpovědi jsou, zejména s ohledem na uvedení stoprocentní pouţívání ochrany, lze 

pouze polemizovat, neboť je všeobecně známé, ţe se souhlasem obou osob, tedy zákazníka 

a prostituující osoby, se za příplatek provádí pohlavní styk bez ochrany, za kterou je  

v tomto okamţiku nutné povaţovat pouze kondom. 

 

Graf č. 13: Forma pouţívané ochrany 
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18. Podstupují respondentky pravidelně gynekologické prohlídky 

Ano,  navštěvuji gynekologa, odpovědělo 92% respondentek, tedy 23 dotázaných. Na gy-

nekologické prohlídky pravidelně nechodí pouze 2 dotazované ţeny, tedy 8%. 24% re-

spondentek, tedy šest, uvedlo, ţe gynekologa navštíví 1x za rok a tři, 12% z dotázaných, 

podstoupí gynekologickou prohlídku 1x za 3 měsíce. Ostatní respondentky, které uvedly, 

ţe navštěvují gynekologa, blíţe nespecifikovaly, jak často jej navštěvují. 
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Graf č. 14 : Podrobení se pravidelným gynekologickým pohlídkám 
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19.  Uţívání drog  respondentkami 

Při zkoumání tohoto údaje se za drogu nepovaţoval alkohol a taktéţ nikotin, tedy celospo-

lečensky tolerované omamní a psychotropné látky.   

Na otázku, zda někdy uţívaly nějakou omamní či psychotropní látku, kromě nikotinu a 

alkoholu, odpovědělo negativně 17 respondentek, tedy 68% dotazovaných. Nejčastěji uţí-

vanou drogou mezi zbylými osmi dotázanými byl pervitin, a to ve 4 případech (16%), ma-

rihuanu uvedly 3 respondentky (12%) a jedna uvedla heroin (4%). I zde se nabízí zamyšle-

ní nad pravdivostí odpovědí zejména u dotazovaných, které uvedly jako svou odpověď ne. 

 

Graf č.  15: Uţívání drog  respondentkami 
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20. Navštěvují respondentky nestátní neziskové organizace pomáhající sexuálním 

pracovníkům 

Sedm respondentek, tedy 28% uvedlo, ţe navštěvuje a zná konkrétní organizaci.  Čtrnáct 

dotazovaných (56%) nenavštěvuje ţádnou organizaci, přesto, ţe nějakou znají. Čtyři ani 

neznají ţádnou podobnou organizaci. Výsledek tohoto šetření ukazuje na poměrně nízkou 

prospěšnost a efektivitu NNO v oblasti prostituce v rámci zkoumané části České republiky.  

 

Graf č. 16: Navštěvují prostitutky NNO pomáhající sexuálním pracovníkům 
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21. Přály by si  prostitutky legalizaci prostituce 

K legalizaci prostituce určitě ano odpovědělo 5 dotazovaných osob, tedy 20%, určitě ne 

48%, tedy 12 respondentek. O této moţnosti vůbec nepřemýšlelo, a tudíţ neví 8 ţen, coţ 

činí 32% dotazovaných.  Poslední uvedený údaj je poměrně překvapivý v tom, ţe téměř 

třetina dotazovaných buď nejeví zájem o řešení své ţivotní situace spojené s prostitucí ne-

bo je laxní k jakýmkoliv alternativám a je více méně spokojena se současným stavem.  

Z odmítavého postoje většiny dotazovaných lze pak usuzovat, ţe ţeny provozující prostitu-

ci by spíše nechtěly její legalizaci. Mají strach zejména z povinných registrací a brání se 

oficiálnímu stigmatizujícímu označení prostitutka. 

 

22. Co si myslí respondentky o toleranci české společnosti vůči prostituci? 

Česká společnost je vůči prostituci tolerantní, to si myslí 24% respondentek, tedy 6 ţen, 

60%, tedy 15 ţen uvedlo, ţe česká společnost není tolerantní vůči prostituci. Celých 16% 

respondentek na věc nemají názor, nepřemýšlely o ní, coţ uvedly 4 dotazované ţeny. Z 

výzkumu vyplývá, ţe tyto ţeny pociťují atmosféru české společnosti spíše jako nepřátel-

skou, netolerantní vůči jejich řemeslu – prostituci. 
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Graf č. 17: Tolerance české společnosti vůči prostituci dle respondentek 
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23.  Jak vnímají respondentky své postavení ve společnosti 

Na otázku jak vnímají své postavení ve společnosti odpověděly jednotlivé respondentky 

následovně: cítím se plnohodnotnou součástí společnosti uvedlo 9 (36%) dotázaných, čás-

tečně se součástí naší společnosti cítí 5, tedy 20% respondentech.  Zbylých 44% vnímá své 

postavení ve společnosti negativně, kdy 8 (32%) prostituujících osob uvedlo, ţe je společ-

ností odvrţeno na okraj a 3 z celého výzkumného vzorku, tedy 12% dotázaných, se cítí  

úplně izolovaně.  

Zjištěné skutečnosti korespondují s předchozím údajem o vyjádření názoru, ţe česká spo-

lečnost je vůči prostituci netolerantní. Vzhledem k těmto skutečnostem se tedy i samotné 

aktérky tohoto sociálního jevu cítí být v rámci svého subjektivního pohledu za společensky 

méněcenné. 
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8 ROZSAH OVLIVNĚNÍ RESPONDENTEK VNĚJŠÍMI FAKTORY 

A OVĚŘENÍ STANOVENÝCH HYPOTÉZ 

Dle zjištěných výsledků sčítání jednotlivých odpovědí dotazníkového šetření bylo provede-

no zkoumání zjištěných hodnot ve vztahu vlivu vnějších faktorů k provozování prostituce 

pro následné ověření stanovených hypotéz. 

8.1 ANALÝZA ROZSAHU OVLIVNĚNÍ VNĚJŠÍMI FAKTORY 

Dosaţené bodové hodnoty byly seřazeny do tabulek s uvedením absolutní a relativní čet-

nosti jednotlivých zkoumaných faktorů. 

Tabulka č. 1:  Věk prostitutek dle věkových skupin 

VĚK 18 20 21 22 23 24 25 

Absolutní 

četnost 

1 2 2 4 3 2 2 

Relativní 

četnost (%) 

4 8 8 16 12 8 8 

 

VĚK 28 29 31 32 35 38 

Absolutní 

četnost 

1 2 1 2 2 1 

Relativní 

četnost (%) 

4 8 4 8 8 4 

 

Za směrodatné pro ověření stanovených hypotéz je rozdělení výzkumného vzorku dle sta-

noveného věku a vyčlenění dvou zkoumaných skupin.  Hraničním byl tedy stanoven věk 26 

let, který koresponduje s průměrným věkem zjištěným v rámci dotazníkového šetření.  By-

lo zjištěno, ţe respondentek mladších 26 let je celkem 16, coţ činí 64%. Starší skupinu 

tvoří devět ţen, tedy  36% dotazovaných.  
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Tabulka č. 2:  Důvody vedoucí k prostituci 

DŮVOD TOUHA PO 

RYCHLÉM 

VÝDĚLKU 

FINANČNÍ 

PROBLÉMY 

A DLUHY 

ZÁLIBA V 

SEXU 

ZVĚDAVOST OSOBNÍ 

PROBLÉMY 

NAŠETŘIT 

NA 

STUDIUM 

Absolutní 

četnost 

12 5 4 2 1 1 

Relativní 

četnost (%) 

48 20 16 8 4 4 

 

Nejčastěji důvodem k prostituci je touha po snadném a rychlém výdělku, coţ bylo zjištěno 

u 48% výzkumného vzorku. U 20 % dotazovaných byly jako důvod zjištěny finanční pro-

blémy a dluhy.  Další motiv související s finančním aspektem byl našetření si na studium u 

jedné respondentky představující 4% výzkumného vzorku. Ostatní důvody vedoucí k pro-

vozování prostituce tvoří celkem 28 %.   

 

Tabulka č. 3:  Rozsah ovlivnění finančními prostředky k věku respondentky 

  

CELKEM 

 

% 

VĚK  

DO 26 LET 

 

% 

VĚK NAD 

26 LET 

 

% 

Respondentky Absolutní 

četnost 

Relativní 

četnost 

Absolutní 

četnost 

Relativní 

četnost 

Absolutní 

četnost 

Relativní 

četnost 

Vidina výděl-

ku 

12 48 8 50,0 4 44,5 

Dluhy a spo-

ření 

6 24 4 25,0 2 22,2 

Nefinanční 

důvody 

7 28 4 25,0 3 33,3 

Celkem 25 100 16 100 9 100 

 

Tabulka ukazuje rozsah ovlivnění respondentek finančními důvody jako hlavní důvod pro 

započetí provozování prostituce. Vidina rychlého a snadného výdělku jako důvod prostitu-

ce převyšuje dvojnásobně u ţen mladších 26 let a  tvoří celkem 50 % z výzkumného vzor-

ku této věkové skupiny.  Dluhy, půjčky a další finanční aspekty jsou u obou skupin procen-

tuálně zhruba vyrovnané, ale početně dvojnásobně převaţuje skupina osob mladších 26 let. 
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Ve věkové skupině starších 26 let  jsou všechny tři analyzované faktory zastoupeny poměr-

ně stejně, kdyţ i zde se  44,5% převládá vidina snadného výdělku.  

 

Tabulka č. 4:  Vyuţívaní sluţeb nestátních a neziskových organizací   

NNO NAVŠTĚVUJE NENAVŠTĚVUJE, 

ALE ZNÁ 

NEZNÁ 

Absolutní četnost 7 14 4 

Relativní četnost (%) 28 56 16 

 

Dotazníkovým šetření bylo zjištěno a z tabulky vyplývá, ţe 28% osob uvedlo, ţe navštěvu-

je a zná konkrétní organizaci, 56%  nenavštěvuje ţádnou organizaci, přesto, ţe nějakou 

znají. Čtyři dotazované osoby, tedy 16 % výzkumného vzorku, ţádnou podobnou organiza-

ci nezná. 

Tabulka č. 5:  Rozsah vyuţití sluţeb NNO dle věkové skupiny prostitutek 

  

CELKEM 

 

% 

VĚK  

DO 26 LET 

 

% 

VĚK NAD 

26 LET 

 

% 

Respondentky Absolutní 

četnost 

Relativní 

četnost 

Absolutní 

četnost 

Relativní 

četnost 

Absolutní 

četnost 

Relativní 

četnost 

Navštěvuje 

NNO 

7 28 5 31,2 2 22,2 

Nenavštěvuje, 

ale zná 

14 56 9 56,3 5 55,6 

Nezná vůbec 4 16 2 12,5 2 22,2 

Celkem 25 100 16 100 9 100 

 

Provedenou analýzou zjištěných výsledků, jeţ jsou vyjádřeny v předmětné tabulce vyplynu-

lo, ţe sluţeb nestátních neziskových organizací působících v oblasti prostituce vyuţívá 

necelá třetina dotazovaných ţen, přičemţ více, neţ dvojnásobně převládají ţeny mladší 26 

let. Prostitutky v této skupině znají alespoň některou, ale nenavštěvuje ţádnou NNO, zhru-

ba ve stejném relativním počtu jako prostitutky starší, přičemţ absolutně poměr těchto 

osob je vyjádřen 9:5.  
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Neznalost ţádné NNO se v řadách osob mladších 26 let vyskytla pouze jednou, coţ tvoří 

zanedbatelných 12,5% z této skupiny prostitutek. Naopak u starších prostituujících osob 

jsou tři respondentky, které neznají ţádnou NNO vyjádřeny více neţ pětinovým zastoupe-

ním ( 22,2%). 

Tabulka č. 6:  Tolerantnost české společnosti vůči prostituci 

TOLERANCE ANO, JE 

TOLERANTNÍ 

NEVÍM NE, NENÍ 

TOLERANTNÍ 

Absolutní četnost 6 4 15 

Relativní četnost (%) 24 16 60 

 

Dle názorů samotných prostitutek je současná česká společnost z 60% netolerantní vůči 

společnosti. Zbylých 40 procent tvoří názor opačný, přičemţ jednoznačně za tolerancí spo-

lečnosti vůči prostituci stojí 24% dotazovaných osob.  

 

Tabulka č. 7:  Vyjádření názorů prostitutek na míru tolerantnosti české společnosti 

vůči prostituci dle věkového členění 

  

CELKEM 

 

% 

VĚK  

DO 26 LET 

 

% 

VĚK NAD 

26 LET 

 

% 

Respondentky Absolutní 

četnost 

Relativní 

četnost 

Absolutní 

četnost 

Relativní 

četnost 

Absolutní 

četnost 

Relativní 

četnost 

Ano, je  

tolerantní 

6 24 5 31,2 1 11,1 

Neví 4 16 2 12,5 2 22,2 

Ne, není 

 tolerantní  

15 60 9 56,3 6 66,7 

Celkem 25 100 16 100 9 100 
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Z hlediska tohoto analyzovaného faktoru působícího na osoby provozující prostituci je 

zřejmé, ţe mladší generace zastoupená věkovou skupinou do 26 let vnímá oproti druhé 

věkové skupině alespoň z jedné třetiny, ţe česká společnost toleruje z jejich pohledu prosti-

tuci jakou součást běţného společenského ţivota. Skutečnost, ţe společnost je proti prosti-

tuci, pociťuje více neţ polovina (56,3%) dotazovaných ze skupiny osob mladších 26 let. V 

případě starších prostituujících osob se jedná o dvě třetiny výzkumného vzorky, kdy jejich 

respondentky vyjadřují názor, ţe jsou společnosti opovrhovány. U osob, které se nedokáza-

ly jednoznačně vyjádřit se lze přiklánět k názoru, ţe nevraţivost či netoleranci z řad spo-

lečnosti nepociťují a tím se přiklání k odpovědi pozitivní. 

 

8.2 VYHODNOCENÍ ROZSAHU OVLIVNĚNÍ RESPONDENTEK  

VNĚJŠÍMI FAKTORY 

Z hodnot uvedených v jednotlivých tabulkách je zřejmé, ţe finanční prostředky, ať uţ jako 

vidina snadného a rychlého výdělku nebo jako způsob moření svých dluhů u dotázaných 

jsou hlavním motivem pro provozování prostituce. Co se týká navštěvování nestátních a 

neziskových organizací a případné vyuţívání jejich sluţeb, je zjištěný stav poměrně neu-

spokojivý. Schopnost osoby prostituující nějakým způsobem kontaktovat, oslovit, provést 

osvětu či pomoct ze strany těchto organizací není zřejmě dostatečná. V informovanosti o 

jednotlivých subjektech poskytující prostitutkám různé formy sluţeb je na tom daleko lépe 

mladší věková skupina. Jak ukázaly příklady z jiných částí republiky, projekty těchto orga-

nizací by mohly činnost prostitutek a je samotné v mnoha oblastech kladně ovlivnit.  Sou-

časný stav lze však také odůvodnit tím, ţe region podrobený výzkumu není zdaleka tak 

rizikový, jako regiony Západních či Severních Čech. Dalším důleţitým faktorem, jenţ 

ovlivňuje provozování prostituce, je jednoznačně názor majoritní společnosti na prostituci 

a postoj k prostitutkám samotným. Zpětná vazba na tyto skutečnosti ukázala, ţe prostitutky 

mají všeobecné mínění, ţe jsou společností opovrhovány a vytěsněny aţ na její okraj, coţ 

vyjádřila téměř polovina dotázaných.  

Z dat uvedených v tabulkách a předtím znázorněných v grafech jsem získal hodnoty pro 

ověření stanovených pracovních hypotéz. H1, H2 a H3. 
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8.3 OVĚŘENÍ HYPOTÉZ Z VÝSLEDKŮ ZÍSKÁNÝCH 

VÝZKUMEM  

Potvrzení či vyvrácení stanovených hypotéz H1, H2 a H3 bylo provedeno za pouţití testu 

nezávislosti, chí-kvadrát pro kontingenční tabulku.  

Hypotéza č. 1: Předpokladem je, ţe finanční prostředky jsou hlavním důvodem 

k provozování prostituce u ţen mladších 26 let, neţ u ţen starších. 

Hypotéza vyjadřuje, ţe existuje vztah mezi motivací k prostituci a věkovou skupinou pro-

stituujících osob. 

Tabulka č. 8: Kontingenční tabulka pro H1   

 P je četnost pozorovaná a O je očekávaná četnost. 

 

H10: Finanční prostředky jsou hlavním důvodem k provozování prostituce stejně tak u ţen 

starších 26 let jako u ţen mladších. 

H1A:  Finanční prostředky jsou hlavním důvodem k provozování prostituce u ţen mladší 26 

let, neţ u ţen starších. 

Test významnosti byl zvolen na hladině α = 0,05. 

Pro kaţdé pole kontingenční tabulky byla stanovena hodnota dle vzorce (P–O)2/O. Testové 

kritérium chí-kvadrát χ2 je následně vypočítán jako součet hodnot (P–O)2/O všech polí 

kontingenční tabulky č. 8, která je ukazatelem velikosti rozdílu mezi skutečností a vyslo-

venou nulovou hypotézou. 

χ2 = (P–O)2/O = 0,667 +  0,333 + 0,072 + 0,667 + 0,333 + 0,072 = 2,144 

Vypočítaná hodnota χ2 byla porovnána s kritickou hodnotou testového kritéria χ2 pro zvo-

lenou hladinu významnosti a počet stupňů volnosti f. Tento byl vypočítán dle vzorce f = (r 

– 1) . (s – 1), kde r je počet řádků a s počet sloupců kontingenční tabulky č. 8. 

f = (r – 1) . (s – 1), f = (2 – 1) . (3 – 1), f = 2 

VĚKOVÁ 

SKUPINA 

RESPONDENTŮ 

Vidina  

výdělku 

P/O 

Dluhy a  

spoření 

P/O 

Nefinanční 

důvody 

P/O 

Σ 

P/O 

Do 26let 8/6 4/3 4/3,5 16/12,5 

Nad 26 let 4/6 2/3 3/3,5 9/12,5 

Σ 
12/12 6/6 7/7 25 
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Pro vypočítaný počet stupňů volnosti a pro zvolenou hladinu významnosti 0,05 je ve statis-

tické tabulce přidělena kritická hodnota χ2 0,05(2) = 5,991 

χ2 0,05(2) = 5,991 >2,144 

Vypočítaná hodnota testového kritéria chí-kvadrát χ2 je niţší neţ hodnota kritická, a proto 

se odmítá alternativní hypotézu H1A a přijímá se hypotéza nulová H10, která zní: Finanční 

prostředky jsou hlavním důvodem k provozování prostituce stejně tak u ţen starších 26 let 

jako u ţen mladších, coţ vyplývá i z jednotlivých dílčích výsledků vyjádřených 

v příslušných grafech a vztahové tabulce se statistickým vyhodnocením relativních a abso-

lutních četností. 

 

Hypotéza č. 2:  Předpokladem je, ţe nestátní a neziskové organizace poskytující pomoc 

prostituujícím osobám, navštěvuje nebo jejich sluţeb vyuţívá více prostitutek mladších 26 

let, neţ starších. 

Tabulka č. 9: Kontingenční tabulka pro H2   

P je četnost pozorovaná a O je očekávaná četnost. 

 

H20: Nestátní a neziskové organizace poskytující pomoc prostituujícím osobám, znají, na-

vštěvují nebo jejich sluţby vyuţívají stejně prostituující ţeny mladší 26 let i prostitutky 

starší.  

H2A:  Nestátní a neziskové organizace poskytující pomoc prostituujícím osobám zná, na-

vštěvuje nebo jejich sluţeb vyuţívá více prostitutek mladších 26 let. 

Test významnosti byl opětovně zvolen na hladině α = 0,05. 

Pro kaţdé pole kontingenční tabulky č. 9  byla stanovena hodnota dle vzorce (P–O)2/O a 

následně vypočítán chí-kvadrát χ2. 

χ2 = (P–O)2/O = 0,643 + 0,571 + 0 + 0,643 + 0,571 + 0 = 2,428 

VĚKOVÁ 

SKUPINA 

RESPONDENTŮ 

Navštěvuje 

NNO 

P/O 

Nenavštěvuje, 

ale zná 

P/O 

Nezná vůbec 

P/O 

Σ 

P/O 

Do 26let 5/3,5 9/7 2/2 16/12,5 

Nad 26 let 2/3,5 5/7 2/2 9/12,5 

Σ 
7/7 14/14 4/4 25/25 
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Vypočítaná hodnota χ2  byla porovnána s kritickou hodnotou testového kritéria χ2 pro zvo-

lenou hladinu významnosti a počet stupňů volnosti f. Tento byl dle stanoveného vzorce 

v návaznosti na kontingenční tabulku č. 9, kdy  f = 2.  Z toho vyplynulo, ţe kritická hodno-

ta χ2 0,05(2) dle statistické tabulky činí hodnotu 5,991. 

χ2 0,05(2) = 5,991 >2,428 

Vypočítaná hodnota testového kritéria chí-kvadrát χ2 je niţší neţ hodnota kritická, a proto 

se odmítá alternativní hypotézu H2A a přijímá se nulová  hypotéza H20, která zní: Nestátní 

a neziskové organizace poskytující pomoc prostituujícím osobám, znají, navštěvují nebo 

jejich sluţby vyuţívají stejně prostituující ţeny mladší 26 let i prostitutky starší,  coţ vy-

plývá i z jednotlivých dílčích výsledků vyjádřených v příslušných grafech a vztahové tabul-

ce se statistickým vyhodnocením relativních a absolutních četností, i kdyţ se to primárně 

tak nejeví, nicméně poměr osob s kladným statutem k NNO je v mladší věkové skupině 

14/16, tedy 86% a ve starší věkové skupině 7/9, coţ činí 78% výzkumného vzorku. 

 

Hypotéza č. 3: Předpokladem je, ţe názor o netolerantnosti české společnosti vůči prosti-

tuci netolerantní převládá u osob provádějících prostituci starších 26 let, neţ u prostitutek 

mladších. 

 

Tabulka č. 10: Kontingenční tabulka pro H3   

P je četnost pozorovaná a O je očekávaná četnost. 

 

H30: Názor o netolerantnosti české společnosti vůči prostituci převládá stejně u osob pro-

vádějících prostituci mladších 26 let i těch starších. 

H3A:  Názor o netolerantnosti české společnosti vůči prostituci převládá u osob provádějí-

cích prostituci starších 26 let.  

Test významnosti byl i potřetí zvolen na hladině α = 0,05. 

VĚKOVÁ 

SKUPINA 

RESPONDENTŮ 

Ano, je  

Tolerantní 

P/O 

Neví 

P/O 

Ne, není 

 Tolerantní 

P/O 

Σ 

P/O 

Do 26let 5/3 2/2 9/7,5 16/12,5 

Nad 26 let  1/3 2/2 6/7,5 9/12,5 

Σ 
6/6 4/4 15/15 25/25 



UTB ve Zlíně, Fakulta humanitních studií 70 

 

Pro kaţdé pole kontingenční tabulky č. 10  byla stanovena hodnota dle vzorce (P–O)2/O a 

následně vypočítán chí-kvadrát χ2. 

χ2 = (P–O)2/O = 1,333 + 0 + 0,3 + 1,333 + 0 + 0,3 = 3,266 

Vypočítaná hodnota χ2 byla opětovně porovnána s kritickou hodnotou testového kritéria χ2 

pro zvolenou hladinu významnosti a počet stupňů volnosti f = 2, která představuje hodnotu 

5,991.    χ2 0,05(2) = 5,991 >3,266 

Vypočítaná hodnota testového kritéria chí-kvadrát χ2 je i ve třetím případě niţší neţ hod-

nota kritická, a proto se odmítá alternativní hypotézu H3A a přijímá se hypotéza nulová 

H30, která zní: Názor, ţe česká společnost je vůči prostituci netolerantní, převládá stejně u 

osob provádějících prostituci mladších 26 let i těch starších, coţ opětovně vyplývá i z jed-

notlivých dílčích výsledků vyjádřených v příslušných grafech a vztahové tabulce. 

 

8.4 INTERPRETACE VÝSLEDKŮ VÝZKUMU 

Cílem výzkumu bylo zjistit strukturu osob provozujících prostituci ve Zlínském kraji, je-

jich sociální postavení a zaměřit se na vztah k prostituci a jevům s ní spojených. Jako sou-

visející aspekt je postoj osob provozujících prostituci k subjektům, se kterými přichází do 

styku a ke společnosti obecně, zejména jak vnímají názor většiny na jejich činnost. 

 Spolu s výzkumným cílem byly vymezeny pracovní hypotézy, jejichţ tvrzení mělo být za 

pomoci testu nezávislosti chí-kvadrát pro kontingenční tabulku vyvráceno nebo potvrzeno. 

Ve všech třech případech se pracovní hypotézy nepotvrdily, coţ dokládají jednotlivé vý-

sledky pro H1, H2 a H3.  

Z těchto výsledků jednoznačně vyplynulo, ţe hlavní motivační prvek k provozování prosti-

tuce, rozsah vyuţívání sluţeb neziskových organizací pomáhajících prostituujícím osobám 

či vnímání postoje české společnosti na prostituci jsou identické u obou věkových skupin 

dotazovaných osob.   Věk tedy nemá vliv na charakter problémů, se kterým prostitutky 

přichází do styku, které musí řešit a které mají zásadní vliv na způsob jejich ţivota.  
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ZÁVĚR 

Během zpracování této práce jsem byl obohacen o nové záţitky, zkušenosti a získané in-

formace, coţ je pro mne nesporně velkým přínosem. Podařilo se mi proniknout do prostře-

dí, do kterého se běţným způsobem nedostane většina obyvatelstva České republiky. Byl 

jsem v pozitivním smyslu zasaţen působností subjektů zabývající se pomocí a podporou 

sexuálních pracovníků a mající také velký podíl na prevenci proti šíření sexuálně přenos-

ných infekcí především u těchto osob. 

Vzhledem ke skutečnosti, ţe pro provedení výzkumu se z objektivních příčin nepodařilo 

získat více neţ 25 respondentek, lze ho povaţovat za víceméně orientační. Současně však 

můţe odráţet situaci v této oblasti na celorepublikové úrovni, případně můţe být následně 

vyuţit k provedení rozsáhlejších výzkumů či analýz.  I tak se podařilo zjistit poměrně zají-

mavé a důleţité skutečnosti, které by mohly být přínosem pro řešení otázky prostituce. 

Výsledky výzkumu však ukázaly, ţe provozování prostituce je ovlivňováno faktory podob-

nými, se kterými se v dnešní době potýkají i jiné sociální skupiny či profese. Z pohledu 

prostitutek na tyto faktory ovlivňující jejich způsob ţivota a ţivotní styl je zřejmé, ţe fi-

nance, zdravotní a sociální zajištění či statut výdělečné činnosti, jsou hybnými pákami sou-

časnosti na poli společenského uplatnění a kvality ţivota.  

Podobné problémy přitom řeší osoby provozující prostituci mladší věkové skupiny, které 

jsou od počátku ovlivněny českou demokracií, ale i osoby, které mají ve své paměti uloţe-

né aspekty totalitního reţimu.  Stejné jsou i jejich názory na postoj společnosti vůči nim a 

vůči prostituci.    

Samotnou legalizaci prostituce povaţuje za přínosnou celých dvacet procent dotazovaných 

prostituujících osob, nicméně jakým přínosem by pro ně ve skutečnosti byla, nebylo před-

mětem provedeného výzkumu, neboť v současnosti není ţádným způsobem stanovené, co 

všechno by příslušná právní norma obsahovala. V legalizaci prostituce s povinností regis-

trace a s ní spojenou moţností postihu v případě jejího obcházení, který by mnohé mladé 

dívky od tohoto řemesla předem odradila, vidím jedinou moţnost, jak ji usměrnit. Nedílná 

součást tohoto procesu v podobě zákonné povinnosti lékařských prohlídek s moţností po-

stihů a odnětí oprávnění v případě nedodrţení podmínek by zvyšovala zachycení pohlavně 

přenosných chorob. Prostituce jako povolání by tak bezesporu měla důstojnější ráz.  
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V České republice doposud chybí právní norma týkající se přímo prostituce, čímţ absentu-

je i jakákoliv moţnost regulace státem. Prostituce jako taková není legální, ale není ani 

trestná, kromě úzké specifikace v okolí škol, školských zařízení a míst, kde děti a mládeţ 

mimoškolsky působí. Historie nám nějaké příklady řešení jiţ dala: abolice, reglementace, 

represe. Je však nutné vybrat ten správný a přizpůsobit ho době a prostředí. 

Moţná tato práce změní nebo ovlivní kritický a odsuzující postoj k prostitutkám, které by 

svou činnost neprovozovaly, neexistoval-li by zájem ze strany opačného pohlaví. Je třeba si 

uvědomit, ţe i prostituce je mincí o dvou stranách a bez zájmu ze strany muţů by zcela 

jistě prostituce ţen nikdy neexistovala. 
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např. 

atd. 

 například 

a tak dále 

apod. 

tzv.  

Sb. 

č. 

 a podobně 

takzvaně 

sbírky 

číslo 

tr. 

NNO 

ČR 

MVČR 

MPSV 

Σ 

 

 trestní (ho) 

Nestátní nezisková organizace 

Česká republika 

Ministerstvo vnitra České republiky 

Ministerstvo práce a sociálních věcí 

suma, celkem, součet 
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PŘÍLOHA P I: DOTAZNÍK  

Váţení respondenti, 

jsem studentem 3. ročníku oboru Sociální pedagogika na Univerzitě Tomáše Bati ve Zlíně. 

Tématem mé bakalářské práce je Prostituce jako ţivotní styl v naší společnosti. Formou 

tohoto dotazníku bych chtěl od Vás získat informace, které mi dají potřebné údaje 

k zjištění současného stavu tohoto jevu z Vašeho pohledu. Prosím Vás tedy o jeho vyplně-

ní. Vámi poskytnuté informace budou zcela anonymní a budou pouţity pouze pro potřeby 

mé bakalářské práce. 

Předem Vám děkuji za čas věnovaný jeho vyplnění. 

Pokyny k vyplnění: Nebude-li u jednotlivých otázek uvedeno jinak, odpověď, kterou vybe-

rete jako vyhovující, zakrouţkujte. 

Juraj Riečičiar 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

1, Uveďte Váš věk ……………………….. 

2, Jaký je Váš rodinný stav 

a)  svobodná 

b)  vdaná 

c)  rozvedená 

d)  vdova 

 

3, Uveďte Vaše státní občanství  

a) Česká republika 

b) Slovenská republika 

c) jiné, uveďte ……………………… 

 

4,  Jaké je Vaše nejvyšší dosaţené vzdělání?  

a)  základní 

b)  střední odborné 

c)  středoškolské s maturitou 

d)  vysokoškolské 

 

5, Jaká je Vaše sexuální orientace?  

a) heterosexuální 

b)  homosexuální  

 

6,  Z jaké rodiny pocházíte?  

a) úplná 

b) rozvedená 

c) náhradní rodina nebo ústav 

 

7, Ví o tom, ţe provozujete prostituci, Vaše rodina? 

a) ano, ví 

b) ne, neví  

c) nejsem si jistá 

 

8,  Maté stálého ţivotního partnera ?  

a) ano 

b)  ne  

9, Ví Váš ţivotní partner o skutečnosti, ţe provozujete prostituci?  

a) ano, ví 

b)  ne, neví a já tvrdím, ţe pracuji jako……….…… 

c)  nejsem si jistá 

 

10, Jakým způsobem jste se k prostituci dostala?  

a)  přes inzerát  

b)  přes partnera 

c)  přes kamarádku  

d)  přes známého 

e)  vyhledala jste jí sama 

f)  náhodně 

g)  jiným způsobem, uveďte……….. 



 

 

11, Co Vás k prostituci vedlo?  

a) záliba v sexu 

b) touha po výdělku 

c) osobní problémy 

d) dluhy  

e)  zvědavost 

f) jiné, uveďte…………………… 

 

12, Jak dlouho prostituci provozujete 

a) méně neţ rok 

b) více neţ rok. Uveďte počet let ……………… 

 

13, Jaký druh prostituce provozujete? 

a) klub 

b) eskort 

c)  privát 

d) ulice 

e) jiný, uveďte………………. 

 

14, Jakou profesi jste vykonávala před prostitucí? ………………………………..… 

 

15, Jakou profesi byste chtěla vykonávat místo prostituce?....................................... 

(pokud byste chtěla u prostituce zůstat, uveďte: „Neměnila bych“) 

 

16, Prodělala jste nějakou pohlavní nemoc, pokud ano jakou? 

a) ano, ………….……….  

b) ne 

 

17, Jaký druh ochrany při poskytování sexuálních sluţeb pouţíváte?  

a) kondom – 

b)  kondom + hormonální antikoncepce  

c)  antikoncepce 

d)  bez ochrany  

e)  jinak, uveďte………………… 

 

18, Podstupujete pravidelné gynekologické prohlídky?  

a) ano, nepravidelně 

b) ano, pravidelně 1x za rok  

c)  ano, pravidelně 1x za ½ roku 

d) Ano, pravidelně 1x za 3 měsíce 

e)  ne 

 

19, Uţíváte nějaké omamní a psychotropní látky (vyjma nikotinu a alkoholu), pokud 

ano jaké? 

a) ano, pravidelně..……………………… 

b) ano, příleţitostně…………………….. 

c) ne  

 



 

 

20, Navštěvujete nějakou nestátní neziskovou organizaci pomáhající sexuálním pra-

covníkům?  

a) ano 

b) ne, ale znám nějakou 

c) ne, ani ţádnou neznám 

 

21,  Přála byste si legalizaci prostituce? 

a)  ano 

b)  ne 

c)  nevím 

 

22,  Je podle Vás česká společnost tolerantní vůči prostituci?  

a) ano 

b)  ne 

c)  nevím 

 

23, Jak vnímáte Vaše postavení ve společnosti?  

a) cítím se její plnohodnotnou součástí 

b) cítím se její součástí jen částečně  

c) cítím, ţe jsem společností odvrţena na okraj  

d) cítím se úplně izolovaná   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

PŘÍLOHA P II: VÝBĚR Z TRESTNÍHO ZÁKONA  Č. 140/1961 SB.  

Část druhá 

Zvláštní část 

 

Hlava pátá: Trestné činy hrubě narušující občanské souţití 

§ 204 Kuplířství 
 

(1) Kdo jiného zjedná, přiměje nebo svede k provozování prostituce, nebo kdo kořistí z prostituce provozo-

vané jiným,bude potrestán odnětím svobody aţ na tři léta. 

(2) Odnětím svobody na jeden rok aţ pět let bude pachatel potrestán, spáchá-li čin uvedený v odstavci 1 za 

pouţití násilí, pohrůţky násilí nebo pohrůţky jiné váţné újmy anebo zneuţívaje tísně nebo závislosti jiného. 

(3) Odnětím svobody na dvě léta aţ osm let bude pachatel potrestán, 

a) získá-li činem uvedeným v odstavci 1 nebo 2 značný prospěch, 

b) spáchá-li takový čin jako člen organizované skupiny, nebo 

c) spáchá-li takový čin na osobě mladší neţ osmnáct let. 

(4) Odnětím svobody na pět aţ dvanáct let bude pachatel potrestán, spáchá-li čin uvedený v odstavci 2 na 

osobě mladší neţ patnáct let. 

 

§ 205 Šíření pornografie 
 

(1) Kdo pornografické dílo písemné, fotografické, filmové, počítačové, elektronické nebo jiné takové dílo 

a) nabízí, přenechává nebo zpřístupňuje dítěti, nebo 

b) na místě, které je dětem přístupné, vystavuje nebo jinak zpřístupňuje, 

bude potrestán odnětím svobody aţ na dvě léta, zákazem činnosti nebo propadnutím věci nebo jiné majetkové 

hodnoty. 

(2) Kdo vyrobí, doveze, vyveze, proveze, nabídne, činí veřejně přístupným, zprostředkuje, uvede do oběhu, 

prodá nebo jinak jinému opatří fotografické, filmové, počítačové, elektronické nebo jiné pornografické dílo, 

a) které zobrazuje nebo jinak vyuţívá dítě, 

b) v němţ se zobrazuje násilí či neúcta k člověku, nebo 

c) které zobrazuje nebo jinak znázorňuje pohlavní styk se zvířetem, 

anebo kdo kořistí z takového pornografického díla,bude potrestán odnětím svobody na šest měsíců aţ tři léta, 

zákazem činnosti nebo propadnutím věci nebo jiné majetkové hodnoty. 

(3) Odnětím svobody na dvě léta aţ šest let bude pachatel potrestán, spáchá čin uvedený v odstavci 1 nebo 2 

a) jako člen organizované skupiny, 

b) tiskem, filmem, rozhlasem, televizí, veřejně přístupnou počítačovou sítí nebo jiným obdobně účinným 

způsobem, nebo 

c) v úmyslu získat pro sebe nebo pro jiného značný prospěch. 

(4) Odnětím svobody na tři léta aţ osm let bude pachatel potrestán, spáchá čin uvedený v odstavci 1 nebo 2 

a) jako člen organizované skupiny působící ve více státech, nebo 

b) v úmyslu získat pro sebe nebo pro jiného prospěch velkého rozsahu. 

 

Hlava šestá: Trestné činy proti rodině a mládeţi 

 

§ 216a Obchodování s dětmi 

 
(1) Kdo za odměnu svěří dítě do moci jiného za účelem adopce nebo pro jiný podobný účel, bude potrestán 

odnětím svobody aţ na tři léta nebo peněţitým trestem. 

(2) Odnětím svobody na dvě léta aţ osm let bude pachatel potrestán, 

a) spáchá-li čin uvedený v odstavci 1 jako člen organizované skupiny, nebo 

b) získá-li takovým činem značný prospěch. 

(3) Odnětím svobody na tři léta aţ deset let bude pachatel potrestán, způsobí-li činem uvedeným v odstavci 1 

těţkou újmu na zdraví, smrt nebo jiný zvlášť závaţný následek. 



 

 

§ 217 Ohroţování mravní výchovy mládeţe 

 
(1) Kdo vydá, byť i z nedbalosti, osobu mladší neţ osmnáct let nebezpečí zpustnutí tím, ţe 

a) svádí ji k zahálčivému nebo nemravnému ţivotu, 

b) umoţní ji vést zahálčivý nebo nemravný ţivot, nebo 

c) závaţným způsobem poruší svou povinnost pečovat o osobu mladší neţ osmnáct let, 

bude potrestán odnětím svobody aţ na dvě léta. 

(2) Kdo umoţní, byť i z nedbalosti, osobě mladší neţ osmnáct let hru na hracím přístroji, který je vybaven 

technickým zařízením, které ovlivňuje výsledek hry a které poskytuje moţnost peněţité výhry, bude potrestán 

odnětím svobody aţ na jeden rok nebo peněţitým trestem nebo zákazem činnosti. 

(3) Odnětím svobody na šest měsíců aţ pět let bude pachatel potrestán, 

a) spáchal-li čin uvedený v odstavci 1 nebo 2 ze zavrţeníhodné pohnutky, 

b) pokračuje-li v páchání takového činu po delší dobu, 

c) spáchal-li takový čin opětovně, nebo 

d) získal-li takovým činem značný prospěch. 

 

§ 217a Svádění k pohlavnímu styku 

 
(1) Kdo nabídne, slíbí nebo poskytne osobě mladší osmnácti let za pohlavní styk s ní, nebo za její pohlavní 

sebeukájení, obnaţování nebo jiné srovnatelné chování úplatu nebo jinou výhodu či prospěch, bude potrestán 

odnětím svobody aţ na dvě léta nebo peněţitým trestem. 

(2) Odnětím svobody na šest měsíců aţ pět let bude pachatel potrestán, 

a) spáchal-li čin uvedený v odstavci 1 ze zavrţeníhodné pohnutky, 

b) pokračuje-li v páchání takového činu po delší dobu, nebo 

c) spáchal-li takový čin opětovně. 

 

Hlava sedmá: Trestné činy proti ţivotu a zdraví 

 

§ 226 Ohroţování pohlavní nemocí 

Kdo jiného vydá, byť i z nedbalosti, nebezpečí pohlavní nákazy, bude potrestán odnětím svobody aţ na šest 

měsíců. 



 

 

PŘÍLOHA P III: VÝBĚR Z TRESTNÍHO ZÁKONÍKU  Č. 40/2009 SB.  

 

Část druhá 

Zvláštní část 

 

Hlava I: Trestné činy proti ţivotu a zdraví 

Díl 3: Trestné činy ohroţující ţivot nebo zdraví 

 

§ 152 Šíření nakaţlivé lidské nemoci 

 
(1) Kdo úmyslně způsobí nebo zvýší nebezpečí zavlečení nebo rozšíření nakaţlivé nemoci u lidí, bude potres-

tán odnětím svobody na šest měsíců aţ tři léta, zákazem činnosti nebo propadnutím věci nebo jiné majetkové 

hodnoty. 

(2) Odnětím svobody na dvě léta aţ osm let bude pachatel potrestán, 

a) spáchá-li čin uvedený v odstavci 1 jako člen organizované skupiny, 

b) spáchá-li takový čin za stavu ohroţení státu nebo za válečného stavu, za ţivelní pohromy nebo jiné události 

váţně ohroţující ţivot nebo zdraví lidí, veřejný pořádek nebo majetek, 

c) poruší-li takovým činem důleţitou povinnost vyplývající z jeho zaměstnání, povolání, postavení nebo 

funkce nebo uloţenou mu podle zákona, nebo 

d) způsobí-li takovým činem těţkou újmu na zdraví. 

(3) Odnětím svobody na tři léta aţ deset let bude pachatel potrestán, způsobí-li činem uvedeným v odstavci 1 

těţkou újmu na zdraví nejméně dvou osob nebo smrt. 

(4) Odnětím svobody na pět aţ dvanáct let bude pachatel potrestán, způsobí-li činem uvedeným v odstavci 1 

smrt nejméně dvou osob. 

(5) Příprava je trestná. 

 

§ 153 Šíření nakaţlivé lidské nemoci z nedbalosti 

 
(1) Kdo z nedbalosti způsobí nebo zvýší nebezpečí zavlečení nebo rozšíření nakaţlivé nemoci u lidí, bude 

potrestán odnětím svobody aţ na jeden rok, zákazem činnosti nebo propadnutím věci nebo jiné majetkové 

hodnoty. 

(2) Odnětím svobody na šest měsíců aţ tři léta bude pachatel potrestán, 

a) spáchá-li čin uvedený v odstavci 1 za stavu ohroţení státu nebo za válečného stavu, za ţivelní pohromy 

nebo jiné události váţně ohroţující ţivot nebo zdraví lidí, veřejný pořádek nebo majetek, 

b) poruší-li takovým činem důleţitou povinnost vyplývající z jeho zaměstnání, povolání, postavení nebo 

funkce nebo uloţenou mu podle zákona, nebo 

c) způsobí-li takovým činem těţkou újmu na zdraví. 

(3) Odnětím svobody na jeden rok aţ šest let bude pachatel potrestán, 

a) způsobí-li činem uvedeným v odstavci 1 smrt, nebo 

b) způsobí-li činem uvedeným v odstavci 2 písm. b) těţkou újmu na zdraví. 

(4) Odnětím svobody na dvě léta aţ osm let bude pachatel potrestán, spáchá-li čin uvedený v odstavci 3 proto, 

ţe hrubě porušil zákony na ochranu veřejného zdraví. 

(5) Odnětím svobody na tři léta aţ deset let bude pachatel potrestán, způsobí-li činem uvedeným v odstavci 1 

smrt nejméně dvou osob proto, ţe hrubě porušil předpisy na ochranu veřejného zdraví. 

 

§ 155 Ohroţení pohlavní nemocí 

 
Kdo jiného vydá, byť i z nedbalosti, nebezpečí nákazy pohlavní nemocí, bude potrestán odnětím svobody aţ 

na jeden rok. 

 

 

 

 



 

 

 

 

Hlava II: Trestné činy proti svobodě a právům na ochranu osobnosti, soukromí a lis-

tovního tajemství 

Díl 1: Trestné činy proti svobodě 

 

 

§ 168 Obchodování s lidmi 

 
(1) Kdo přiměje, zjedná, najme, zláká, svede, dopraví, ukryje, zadrţuje nebo vydá dítě, aby ho bylo jiným 

uţito 

a) k pohlavnímu styku nebo k jiným formám sexuálního zneuţívání nebo obtěţování anebo k výrobě porno-

grafického díla, 

b) k odběru tkáně, buňky nebo orgánu z jeho těla, 

c) k sluţbě v ozbrojených silách, 

d) k otroctví nebo nevolnictví, nebo 

e) k nuceným pracím nebo k jiným formám vykořisťování, anebo 

kdo kořistí z takového jednání, bude potrestán odnětím svobody na dvě léta aţ deset let. 

(2) Stejně bude potrestán, kdo jinou osobu neţ uvedenou v odstavci 1 za pouţití násilí, pohrůţky násilí nebo 

jiné těţké újmy nebo lsti anebo zneuţívaje jejího omylu, tísně nebo závislosti, přiměje, zjedná, najme, zláká, 

svede, dopraví, ukryje, zadrţuje nebo vydá, aby jí bylo jiným uţito 

a) k pohlavnímu styku nebo k jiným formám sexuálního zneuţívání nebo obtěţování anebo k výrobě porno-

grafického díla, 

b) k odběru tkáně, buňky nebo orgánu z jejího těla, 

c) k sluţbě v ozbrojených silách, 

d) k otroctví nebo nevolnictví, nebo 

e) k nuceným pracím nebo k jiným formám vykořisťování, anebo 

kdo kořistí z takového jednání. 

(3) Odnětím svobody na pět aţ dvanáct let nebo propadnutím majetku bude pachatel potrestán, 

a) spáchá-li čin uvedený v odstavci 1 nebo 2 jako člen organizované skupiny, 

b) vydá-li takovým činem jiného v nebezpečí těţké újmy na zdraví nebo smrti, 

c) spáchá-li takový čin v úmyslu získat pro sebe nebo pro jiného značný prospěch, nebo 

d) spáchá-li takový čin v úmyslu, aby jiného bylo uţito k prostituci. 

(4) Odnětím svobody na osm aţ patnáct let nebo propadnutím majetku bude pachatel potrestán, 

a) způsobí-li činem uvedeným v odstavci 1 nebo 2 těţkou újmu na zdraví, 

b) spáchá-li takový čin v úmyslu získat pro sebe nebo pro jiného prospěch velkého rozsahu, nebo 

c) spáchá-li takový čin ve spojení s organizovanou skupinou působící ve více státech. 

(5) Odnětím svobody na deset aţ osmnáct šestnáct let nebo propadnutím majetku bude pachatel potrestán, 

způsobí-li činem uvedeným v odstavci 1 nebo 2 smrt. 

(6) Příprava je trestná. 

 

 

Hlava III: Trestné činy proti lidské důstojnosti v sexuální oblasti 

 

§ 186 Sexuální nátlak 

 
(1) Kdo jiného násilím, pohrůţkou násilí nebo pohrůţkou jiné těţké újmy donutí k pohlavnímu sebeukájení, k 

obnaţování nebo jinému srovnatelnému chování, nebo kdo k takovému chování přiměje jiného zneuţívaje 

jeho bezbrannosti, bude potrestán odnětím svobody na šest měsíců aţ čtyři léta nebo zákazem činnosti.  

(2) Stejně bude potrestán pachatel, který přiměje jiného k pohlavnímu styku, k pohlavnímu sebeukájení, k 

obnaţování nebo jinému srovnatelnému chování zneuţívaje jeho závislosti nebo svého postavení a z něho 

vyplývající důvěryhodnosti nebo vlivu. 

(3) Odnětím svobody na jeden rok aţ pět let bude pachatel potrestán, spáchá-li čin uvedený v odstavci 1 nebo 

2 

a) na dítěti, nebo 

b) nejméně se dvěma osobami. 



 

 

(4) Odnětím svobody na dvě léta aţ osm let bude pachatel potrestán, 

a) spáchá-li čin uvedený v odstavci 1 se zbraní, 

b) spáchá-li čin uvedený v odstavci 1 nebo 2 na osobě ve výkonu vazby, trestu odnětí svobody, ochranného 

léčení, zabezpečovací detence, ochranné nebo ústavní výchovy anebo v jiném místě, kde je omezována osob-

ní svoboda, nebo 

c) spáchá-li takový čin jako člen organizované skupiny. 

(5) Odnětím svobody na pět aţ dvanáct let bude pachatel potrestán, 

a) spáchá-li čin uvedený v odstavci 1 na dítěti mladším patnácti let, nebo 

b) způsobí-li takovým činem těţkou újmu na zdraví. 

(6) Odnětím svobody na deset aţ šestnáct let bude pachatel potrestán, způsobí-li činem uvedeným v odstavci 

1 nebo 2 smrt. 

(7) Příprava je trestná. 

 

§ 190 Prostituce ohroţující mravní vývoj dětí 

 

(1) Kdo provozuje prostituci v blízkosti školy, školského nebo jiného obdobného zařízení nebo místa, které je 

vyhrazeno nebo určeno pro pobyt nebo návštěvu dětí, bude potrestán odnětím svobody aţ na dvě léta. 

(2) Kdo organizuje, střeţí nebo jiným způsobem zajišťuje provozování prostituce v blízkosti školy, školského 

nebo jiného obdobného zařízení nebo místa, které je vyhrazeno nebo určeno pro pobyt nebo návštěvu dětí, 

bude potrestán odnětím svobody aţ na tři léta, zákazem činnosti nebo propadnutím věci nebo jiné majetkové 

hodnoty. 

(3) Odnětím svobody na šest měsíců aţ pět let nebo propadnutím majetku bude pachatel potrestán, spáchá-li 

čin uvedený v odstavci 1 nebo 2 

a) nejméně na dvou takových místech, nebo 

b) opětovně. 

 

§ 191 Šíření pornografie 

 
(1) Kdo vyrobí, doveze, vyveze, proveze, nabídne, činí veřejně přístupným, zprostředkuje, uvede do oběhu, 

prodá nebo jinak jinému opatří fotografické, filmové, počítačové, elektronické nebo jiné pornografické dílo, v 

němţ se projevuje násilí či neúcta k člověku, nebo které popisuje, zobrazuje nebo jinak znázorňuje pohlavní 

styk se zvířetem, bude potrestán odnětím svobody aţ na jeden rok, zákazem činnosti nebo propadnutím věci 

nebo jiné majetkové hodnoty. 

(2) Kdo písemné, fotografické, filmové, počítačové, elektronické nebo jiné pornografické dílo 

a) nabízí, přenechává nebo zpřístupňuje dítěti, nebo 

b) na místě, které je dětem přístupné, vystavuje nebo jinak zpřístupňuje, 

bude potrestán odnětím svobody aţ na dvě léta, zákazem činnosti nebo propadnutím věci nebo jiné majetkové 

hodnoty. 

(3) Odnětím svobody na šest měsíců aţ tři léta bude pachatel potrestán, spáchá-li čin uvedený v odstavci 1 

nebo 2 

a) jako člen organizované skupiny, 

b) tiskem, filmem, rozhlasem, televizí, veřejně přístupnou počítačovou sítí nebo jiným obdobně účinným 

způsobem, nebo 

c) v úmyslu získat pro sebe nebo pro jiného značný prospěch. 

(4) Odnětím svobody na jeden rok aţ pět let bude pachatel potrestán, spáchá-li čin uvedený v odstavci 1 nebo 

2 

a) jako člen organizované skupiny působící ve více státech, nebo 

b) v úmyslu získat pro sebe nebo pro jiného prospěch velkého rozsahu. 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

Hlava IV: Trestné činy proti rodině a dětem 

 

§ 201 Ohroţování výchovy dítěte 

 
(1) Kdo, byť i z nedbalosti, ohrozí rozumový, citový nebo mravní vývoj dítěte tím, ţe 

a) svádí ho k zahálčivému nebo nemravnému ţivotu, 

b) umoţní mu vést zahálčivý nebo nemravný ţivot, 

c) umoţní mu opatřovat pro sebe nebo pro jiného prostředky trestnou činností nebo jiným zavrţeníhodným 

způsobem, nebo 

d) závaţným způsobem poruší svou povinnost o ně pečovat nebo jinou svou důleţitou povinnost vyplývající z 

rodičovské zodpovědnosti, 

bude potrestán odnětím svobody aţ na dvě léta. 

(2) Kdo umoţní, byť i z nedbalosti, dítěti hru na výherním hracím přístroji, který je vybaven technickým 

zařízením, které ovlivňuje výsledek hry a které poskytuje moţnost peněţité výhry, bude potrestán odnětím 

svobody aţ na jeden rok, peněţitým trestem nebo zákazem činnosti. 

(3) Odnětím svobody na šest měsíců aţ pět let bude pachatel potrestán, 

a) spáchá-li čin uvedený v odstavci 1 nebo 2 ze zavrţeníhodné pohnutky, 

b) pokračuje-li v páchání takového činu po delší dobu, 
c) spáchá-li takový čin opětovně, nebo 

d) získá-li takovým činem pro sebe nebo pro jiného značný prospěch. 

 

§ 202 Svádění k pohlavnímu styku 

 
(1) Kdo nabídne, slíbí nebo poskytne dítěti nebo jinému za pohlavní styk s dítětem, pohlavní sebeukájení 

dítěte, jeho obnaţování nebo jiné srovnatelné chování za účelem pohlavního uspokojení úplatu, výhodu nebo 

prospěch, bude potrestán odnětím svobody aţ na dvě léta nebo peněţitým trestem. 

(2) Odnětím svobody na šest měsíců aţ pět let bude pachatel potrestán, 

a) spáchá-li čin uvedený v odstavci 1 na dítěti mladším patnácti let, 

b) spáchá-li takový čin ze zavrţeníhodné pohnutky, 

c) pokračuje-li v páchání takového činu po delší dobu, nebo 

d) spáchá-li takový čin opětovně. 

 


